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йняття стратегією забезпечення економічної безпеки (стратегією на-
ціональної безпеки). автором проаналізовано основні підходи до фор-
мування змісту такого документу, визначено шляхи та напрямки для 
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The scientific work is devoted to the research of the necessity of adopting 
the economic security strategy (national security strategy). The author analyzes 
the main approaches to the formation of the content of such a document, defines 
ways and directions for the domestic legislator, examines the algorithms and 
approaches of modern strategic planning.

Keywords: economic security, national security, strategy.

у сучасній науковій доктрині існує декілька підходів до визна-
чення поняття «стратегія», серед яких на найбільшу увагу, на нашу 
думку, заслуговують  такі:

1) вибір генерального напрямку цієї діяльності, і в його рамках 
визначення найбільш ефективних методів, способів, механізмів ви-
рішення виникаючих завдань, досягнення поставлених цілей;

2) довготривалі принципові установки і наміри, а також плани 
цієї діяльності;
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3) мистецтво планування та управління цією діяльністю на три-
валий період.

з огляду на вище наведене, стратегію забезпечення економічної 
безпеки можна визначити як сукупність планів, програм, методів і 
механізмів захисту життєво-важливих інтересів особистості, сус-
пільства і держави в економічній сфері від загроз.

Що ж необхідно враховувати в такій стратегії? який має бути її 
зміст?

перш за все, слід пам’ятати, що положення будь-якої стратегії 
мають ґрунтуватися на нормах відповідної концепції у даній сфері, 
у нашому випадку мова йде про концепцію економічної безпеки або 
документу вищого як за змістом, так і за метою прийняття рівня іє-
рархії. далі повинна бути поставлена загальна мета, досягнення якої 
передбачається я кінцевий результат реалізації стратегії. виходячи 
зі змісту концепції економічної безпеки або концепції національної 
безпеки, ця мета має полягати в такому попередженні, подоланні та 
нейтралізації загроз життєво-важливим інтересам, яке необхідне для 
створення найсприятливішої та усесторонньої реалізації цих інтер-
есів.

стратегія також має містити ті групи життєво-важливих інтер-
есів, які були сформовані в концепції економічної безпеки або кон-
цепції національної безпеки, зміст має бути викладено більш деталь-
но та розгорнуто, ніж в концепції економічної безпеки або концепції 
національної безпеки, щоб зміст кожного життєво-важливого інтер-
есу було викладено не лише в формі його опису, а й представлено 
як сукупність окремих економічних та правових параметрів (показ-
ників). зміна цих параметрів в сторону їх збільшення або зменшен-
ня в процесі цілеспрямованого впливу на них системи забезпечення 
економічної безпеки відповідного суб’єкта як раз і буде свідчити про 
ефективність протидії тій чи іншій загрозі (загрозам).

традиційно алгоритм стратегічного планування передбачає: 
– формулювання стратегічних орієнтирів та постановку цілей 

розвитку соціально-економічної системи (об’єкта управління); 
– оцінку загроз та можливостей розвитку системи під впливом 

різних суб’єктів та чинників внутрішньої та зовнішньої природи; 
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– аналіз стратегічних альтернатив (сценаріїв) розвитку системи – 
з  визначенням заходів подолання загроз та створення умов для ви-
користання всіх можливостей розвитку; 

– вибір стратегії; 
– реалізацію стратегії: розроблення та реалізацію системи пла-

нів, процедур, правил, бюджетів тощо; 
– оцінку стратегії.  
для наукового обґрунтування стратегії економічної безпеки (на-

ціональної) важливе значення має прогнозування (насамперед довго-
строкове і середньострокове) та побудова сценаріїв соціально-еко-
номічного розвитку держави з визначенням наслідків по кожному з 
них. останнє  дає можливість на основі аналізу стану національної 
економічної системи в минулому та вивчення сучасних тенденцій 
зміни зовнішніх і внутрішніх факторів, що впливають на неї, ефек-
тивно визначити траєкторії, кількісні та якісні параметри розвитку 
національної економіки в майбутньому. правильно розроблений 
прогноз розвитку економіки може стати основою стратегічного та 
індикативного планування, програмування, наукового, фінансового, 
матеріально-технічного та кадрового забезпечення розвитку еконо-
міки. 

при цьому слід використовувати два типи прогнозування – по-
шукове (генетичне) і нормативно-цільове. дієвим також може стати 
використання поширених у зарубіжних державах методів прогнозу-
вання, зокрема, мова йде про: економетричні моделі; методи екстра-
поляції, моделювання, експертні висновки; методологію, основану 
на циклічно-генетичних закономірностях розвитку тощо. 

особливої актуальності в україні також набуває проведення Фор-
сайт-досліджень з метою виявлення нових пріоритетних напрямів 
інноваційного розвитку та можливих технологічних перспектив, які 
за умови інвестування та організації систематичної роботи зможуть 
у довгостроковій перспективі істотно вплинути на соціально-еконо-
мічний розвиток держави, регіону держави, галузі або корпорації. 

особливостями технологічного Форсайту є:
– опитування широкого кола експертів, заінтересованих  груп на-

селення (у тому числі суб’єктів господарювання) щодо розв’язання 
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проблем інноваційного розвитку за готовності учасників Форсайту 
спільно оцінити довгострокові перспективи науково-технологічного 
розвитку країни;

– використання сучасних методів дослідження: технологічних 
(технологічні карти, аналіз частоти згадувань), аналітичних (дельфі, 
SWOT-аналіз, аналіз інформаційних потоків, екстраполяція) та екс-
пертних. центром Форсайту є побудова багатоваріантних сценаріїв 
подій із розробкою «технологічних дорожніх карт» та «технологіч-
них коридорів» від Ндр до виробництва і реалізації конкурентоспро-
можної продукції, формування інноваційних кластерів, масштабних 
виробництв на основі інтеграції науки і промисловості, державного 
і приватного секторів. 

основна частина стратегії повинна бути присвячена викладенню 
планів, програм, методів і механізмів захисту кожного життєво-важ-
ливого інтересу від спрямованої на нього загрози. якщо ж реаліза-
ції даного інтересу протидіють відразу кілька загроз (а це можливо 
встановити за допомогою використання відповідних методів моні-
торингу), то необхідно, перш за все, визначити послідовність проти-
дії цим загрозам,  яка має ґрунтуватися на рівні тієї небезпеки, яку 
представляє кожна загроза для реалізації даного інтересу. природно, 
що закріплення цих загроз у відповідній стратегії має грунтуватися 
на пріоритетності життєво-важливих інтересів, реалізації яких ці за-
грози перешкоджають. 

у процесі захисту кожного життєво-важливого інтересу слід та-
кож ставити чіткі завдання, поетапне/паралельне вирішення яких 
сприятиме досягненню спільної мети стратегії. вирішення цих за-
вдань буде демонструвати або рівень попередження, подолання та 
нейтралізацію однієї загрози, або послідовне попередження, подо-
лання та нейтралізацію загроз (якщо їх декілька), попередньо класи-
фікованих за ступенем їх небезпечності, або і те, і інше одночасно. 
для вирішення кожного із них мають розроблятися та послідовно 
впроваджуватися відповідні механізми, які також повинні бути відо-
бражені в стратегії.

і, нарешті, для вирішення кожного з зазначених завдань пови-
нен бути встановлений строк, що корелює зі строками вирішення 
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суміжних завдань, повинні бути визначені конкретні компетентнос-
ті, контролюючі органи, до повноважень яких буде віднесено також 
вирішення питань притягнення до відповідальності за порушення 
положень стратегії чи концепції.

з огляду на важливість співвідношення концепції економічної 
безпеки або (концепції національної безпеки) зі стратегією забезпе-
чення економічної безпеки, варто також пам’ятати і про необхідність 
кореляції останньої зі стратегією економічного розвитку.

для ефективної реалізації положень зазначеного нормативно-
правового акту, на нашу думку, стратегію забезпечення економічної 
безпеки доцільно об’єднати з концепцією економічної безпеки (кон-
цепцією національної безпеки) в доктрину (програму) економічної 
безпеки, а стратегію економічного розвитку об’єднати з концепцією 
економічного розвитку в доктрину (програму) економічного розви-
тку.

основою кожного з цих документів є життєво-важливі інтереси 
конкретного суб’єкта (держави, регіону, регіону держави, суб’єкта 
господарювання), які формуються одночасно для кожної з доктрин 
для одночасної реалізації в одному документів та захисту – в іншому. 
процес реалізації інтересів, як правило, відбувається одночасно з їх 
захистом, тому обидві доктрини реалізуються паралельно. проте, 
при розробці цих доктрин слід мати на увазі те, що доктрина еконо-
мічної безпеки покликана формувати сприятливі умови для реалі-
зації доктрини економічного розвитку, а остання, у свою чергу, по-
винна будуватися фактично як продовження доктрини економічної 
безпеки.

саме з цих позицій, на наш погляд, має розроблятися і страте-
гія економічної безпеки україни або стратегія національної безпеки 
україни (і економічної безпеки як її складової).

таким чином, сьогодні в україні, незважаючи на гостру необхід-
ність, все ще не створено дієвої доктрини національної економіч-
ної безпеки, що може складатися з науково обґрунтованої концепції 
економічної безпеки або концепції національної безпеки і пов’язаної 
з нею стратегією забезпечення економічної безпеки (стратегією на-
ціональної безпеки). 
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Ще у середині хх-го століття й. Шумпетер висловив точку зору, 
що економічний розвиток країн слід пов’язувати з поняттям «тех-
нічний прогрес», в якому інформація виступає складовою процесу 
виробництва продукції і послуг. він вважав, що рушійною силою 
слід визнавати саме технологічні інновації, а звідси багатство – це 
не тільки дари природи і результат праці, а й знання та інформація. 
думки вченого стали реальністю і на сьогодні економічний розвиток 
будь-якої держави обумовлюється станом інноваційної діяльності, а 
інновації являються головним фактором динаміки господарювання.

в україні на рівні законодавства вибудовується той механізм, 
який спроможний охопити і опосередкувати інноваційні відноси-
ни, котрі поєднали б наукову, науково-технічну діяльність, а також 
діяльність по впровадженню інновацій в єдиний процес, спрямова-
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ний на виникнення ринку інноваційних об’єктів. тому традиційно 
інноваційну систему держави розглядають як комплекс інститутів 
правового, фінансового і соціального характеру, котрий забезпечує 
інноваційні процеси, а сам інноваційний процес – як сукупність на-
уково-технічних, технологічних і організаційних змін, що відбува-
ються в процесі реалізації інновацій.

інституційне регулювання інноваційної діяльності україни за-
безпечується низкою законів, указів президента, постанов та по-
ложень кабінету міністрів, Наказів міністерства освіти і науки, 
державними програмами у сфері інноваційного розвитку і промис-
лового сектору, стратегіями економічного розвитку.

серед об’єктивних економічних закономірностей розвиту наці-
ональної інноваційної системи слід виокремити підвищення ролі 
регіонів і окремих територіальних міжрегіональних комплексів. 
саме тому все більшої актуальності в сучасних умовах набува-
ють питання регіонального розвитку, вирішення яких залежить від 
ефективності формування та дії регіональних інноваційних сис-
тем (далі – ріс). термін ріс вперше було запропоновано у 1992 
році Ф. куком (р. сooke) у роботі «Regional innovation systems: 
competitive regulation in the new Europe» [1], а вже пізніше скан-
динавські економісти б. ашейм та а. ісаксен спромоглися довес-
ти, що саме в регіонах фокусується процес створення нових знань 
та існує адекватна інфраструктура їх акумуляції і подальшого по-
ширення, яке пояснюється наявністю так званих «некомерційних 
взаємозв’язків» (традицій, звичаїв, норм поведінки, що базуються 
на спільному історичному минулому) між місцевими економічни-
ми суб’єктами, що дає змогу ефективно використовувати ресурс-
ний потенціал регіону задля підвищення його конкурентоспро-
можності та якості життя населення. було виокремлено три види 
ріс: а) регіональна інноваційна система місцевого розташування 
(territorially embedded regional innovation system), у якій підпри-
ємства спрямовують свою інноваційну діяльність здебільшого на 
процес взаємного навчання, котрий водночас стимулюється гео-
графічною та організаційною близькістю, проте без безпосеред-
ніх взаємодій з організаціями, що генерують знання (університети, 
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науково-дослідні установи); б) мережева регіональна інноваційна 
система (regionally networked innovation system), у якій місцеві 
підприємства разом з інституційною інфраструктурою, сформова-
ною науково-дослідними інститутами, професійно-технічними на-
вчальними закладами та іншими організаціями, що беруть участь 
в інноваційних процесах цих підприємств, утворюють відповідну 
мережу співпраці; в) регіоналізована національна інноваційна сис-
тема (regionalised national innovation system), що характеризується 
інтеграцією місцевої інституційної інфраструктури та деяких міс-
цевих галузей промисловості з національною або міжнародною ін-
новаційними системами [2]. вітчизняні вчені а. м. поручник та і. 
в. брикова теж вважають, що інноваційна активність характеризу-
ється високим рівнем географічної концентрації, а це принципово 
змінює статус окремих національних регіонів, перетворюючи їх на 
вузлові точки глобальної інноваційної мережі [3].

саме в даному контексті і набуває особливої актуальності кон-
цепція ріс як теоретична основа розробки та ефективної імплемен-
тації стратегії підвищення міжнародної конкурентоспроможності 
регіону.

ми погоджуємось з тими вченими, які вважають, що ріс – це 
локалізовані на території окремих регіонів групи рефлексивно вза-
ємодіючих підприємств, організацій, установ, які об’єдналися на 
основі спільних інтересів забезпечення ефективного інноваційного 
процесу на всіх його стадіях (розробка, просування, споживання ін-
новацій) і ефективного використання ресурсів єдиного регіонально-
го простору [4]. ріс формуються з урахуванням фінансових ресурсів 
регіональних бюджетів в межах регіональних і галузевих цільових 
програм.

враховуючи те, що одним з основних принципів державної інно-
ваційної політики є інформаційне забезпечення суб’єктів інновацій-
ної діяльності (ч. 2 ст. 3 зу «про інноваційну діяльність»), до осно-
вних принципів регіонального інноваційного розвитку суб’єктів 
інноваційної діяльності вчені також відносять їх інформаційне за-
безпечення шляхом запровадження стейкхолдерського підходу (англ. 
stákeholder – це зацікавлена, причетна сторона – фізична особа або 
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організація, що має права, вимоги або інтереси щодо системи або 
її властивостей, які задовольняють їх потребам і очікуванням), сут-
ність якого базується на тому, що сталий успіх бізнесу, включаючи й 
інноваційний, досягається тільки при дотриманні інтересів та вимог 
зацікавлених сторін, що здатні здійснювати вплив на діяльність гос-
подарюючого суб’єкта [5]. в науковій літературі стейкхолдерів при-
йнято поділяти на внутрішніх (керівництво, працівники, власники, 
спонсори) та зовнішніх (державні регулятивні, законодавчі органи, 
правові, судові та політичні установи, а також конкуренти, місцеве 
населення, змі). крім того, є групи, що знаходяться між внутрішні-
ми та зовнішніми сторонами, до яких, перш за все, відносять клієн-
тів і постачальників [6].

трансформація інтелектуальної власності через інноваційний 
процес з метою досягнення результату інноваційної діяльності не 
може не враховувати складові інноваційного процесу, до яких на-
лежить як етап інноваційного проектування, так і етап інвестиційної 
підтримки. в доктрині усталеним є думка, що зазначені етапи мають 
однакове спрямування як в цілому, так і окремо по кожній складовій. 
Не вдаючись до поглибленого аналізу правового механізму розробки 
і реалізації інноваційного проекту, зазначимо лише, що інноваційні 
рішення повинні мати конкретну форму, вимоги до якої повинні бути 
чітко визначені. це в першу чергу відноситься до форми і змісту ін-
новаційного проекту, який представляє собою обґрунтування еко-
номічної доцільності, обсягу, строків здійснення капітальних вкла-
день, у тому числі необхідної проектно-кошторисної документації, 
розробленої відповідно до чинного законодавства та затверджени-
ми в установленому порядку стандартами (нормами і правилами), а 
також описом практичних дій по здійсненню інвестицій. таким чи-
ном, розробка інноваційного проекту вимагає техніко-економічного 
обґрунтування інвестицій в інноваційну діяльність (тео). На етапі 
проектування важливим принципом є безперервність і систематична 
актуалізація інформації. при цьому стейкхолдерський підхід обу-
мовлює необхідність проведення систематичного аналізу інтересів 
зацікавлених осіб в прийнятті рішень, які можуть вплинути на про-
довження інноваційного процесу.
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у роботі зазначено, що політика професійної освіти повинна розвива-
тись у рамках гнучких умов і структур для професійної першої освіти та 
підвищення кваліфікації в усіх сферах професійного життя. головна мета 
такої освіти – збереження та розвиток творчого потенціалу людини. Назва-
но основні завдання у сфері професійної освіти.

Ключові слова: ринок праці, освіта, працівник, професійний розвиток, 
підвищення кваліфікації.

The paper states that the policy of vocational education should be developed 
within the framework of flexible conditions and structures for vocational first 
education and professional development in all spheres of professional life. The 
main purpose of such education is the preservation and development of human 
creativity. The main tasks in the field of vocational education are named.

Keywords: labor market, education, employee, professional development, 
professional development.

сучасне знання щодо загальних процесів розвитку людства знахо-
диться в стані глибоких інтелектуальних і політичних змін. прийшло 
усвідомлення того, що в ххі ст. магістральним напрямом економічної 
і соціальної політики мають стати питання ефективності функціону-
вання ринку праці. як зазначається в «цілях розвитку тисячоліття» со-
ціально економічний ріст має носити інклюзивний характер та вести 
до створення продуктивних і гідних робочих місць. освіта і кваліфіко-
вана робоча сила є одним із найважливіших компонентів нового під-
ходу з опорою на ринках праці та їх ефективності [1, с. 4].
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головною метою інноваційної освіти є збереження та розвиток 
творчого потенціалу людини. проте сьогодні недостатньо творчості 
та проектування. освіта повинна бути пронизана загальнолюдськи-
ми цінностями. для цього перш за все необхідно зробити так, щоб 
вона розвивала гармонійне мислення, яке базується на поєднанні 
внутрішньої свободи особистості та її соціальної відповідальності, 
а також толерантності. саме ці характеристики особистості сьогодні 
включені до переліку основних цінностей світової цивілізації, заде-
кларованих у документах ооН.

упродовж багатьох років міжнародні організації та їх інституції 
(моп, оеср, ЄцрпоН та ін.) провадили аналітично дослідницькі 
роботи в галузі підвищення кваліфікації кадрів, результати яких по-
кладено в основу керівних політичних документів світової спільно-
ти у поступі до суспільства знань, включаючи вибудову ефективної 
політики у сфері професійного розвитку виробничого персоналу як 
невід’ємного елемента національних стратегій розвитку. 

в україні положення, спрямовані на модернізацію державної 
політики у сфері професійної підготовки і розвитку працівників з 
метою підвищення рівня їх конкурентоспроможності відповідно 
до потреб ринку праці, суспільства й особистості працівника, зна-
йшли своє втілення в законі україни «про професійний розвиток 
працівників», положенні про професійне навчання працівників на 
виробництві, затвердженого наказом міністерства праці та соціаль-
ної політики україни, міністерства освіти науки україни, стратегії 
інноваційного розвитку україни на 2012-2020 роки в умовах глоба-
лізаційних викликів. 

при цьому, як зазначають науковці, важливого значення набуває 
науково-методичний супровід процесів модернізації професійної 
освіти, що передбачає конструктивне переосмислення вітчизняного 
досвіду у зіставленні його із зарубіжними, передусім, європейськи-
ми аналогами професійної підготовки і професійного розвитку ви-
робничого персоналу [1, с. 5]. 

Наразі зростає потреба у визначенні тих найважливіших профе-
сій, що необхідні для успішного розвитку людства. пошук єдиних 
підходів до формування сучасного змісту професійної освіти взагалі 



17

вимагає врахування багатьох факторів, що впливають на цей процес. 
це і накопичений у суспільстві сукупний обсяг знань, і наявні мате-
ріально-технічні ресурси, і культурно-історичні особливості розви-
тку співтовариства.

політика професійної освіти повинна розвиватись у рамках гнуч-
ких умов і структур для професійної першої освіти та підвищення 
кваліфікації в усіх сферах професійного життя. для вирішення да-
ного завдання необхідно (а) досить стрімко змінити кваліфікаційні 
вимоги; (б) впровадити нові технічні засоби навчання та технічне 
оснащення навчальних закладів у цілому; (в) підсилити теоретичну 
частину навчання та підвищити його пізнавальну цінність не тільки 
в навчальному закладі, а й на робочому місці. це вимагає подолання 
нестачі висококваліфікованих педагогів, учених і практиків для про-
фесійної підготовки фахівців, дефіцит яких є наслідком демографіч-
них змін. ці висновки свідчать про необхідність широких ініціатив 
надалі для якісного вдосконалення професійної освіти з боку всіх її 
учасників і відповідальних осіб. Найважливіші основи майбутнього 
процвітання економіки та суспільства складає міцна й різноманітна 
професійна підготовка.

структурні зміни в суспільстві та в економіці можна здійснювати 
тільки за допомогою завершального соціально-обумовленого розви-
тку всіх складових навчання протягом усього життя. при вдоскона-
ленні системи професійної освіти повинні бути створені основи для 
того, щоб усі люди: розвивали в собі готовність навчатися протягом 
усього життя; володіли здібностями, необхідними для цього; могли 
використовувати нові освітні можливості, як у повсякденному жит-
ті, так і на роботі.

як стверджує Ф. раунер, у процесі вдосконалення професійної 
системи освіти в напрямі «суспільство, яке вчиться» існує дві мети: 
(1) посилення інтеграції загальних політичних, культурних і про-
фесійних якостей у загальній системі професійної освіти; (2) краща 
сполучуваність усіх освітніх компонентів змісту та методів. така єд-
ність цілей є важливим кроком на етапі створення нових кваліфіка-
ційних вимог (перепідготовки, підвищення рівня навчальних компе-
тентностей) [2].
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Наразі до основних завдань професійної освіти слід віднести на-
ступні: (а) підсилити цільове використання нових комунікаційних 
технологій та інновацій у системі професійної освіти та всебічно 
при цьому підтримувати; (б) розвивати пропозиції, інструментарій і 
досвід у забезпеченні належної кваліфікації; (в) домагатись доступ-
ності загальної та професійної освіти для всіх верств населення;  
(г) особливу увагу приділяти підготовці й удосконаленню регіональ-
ної концепції загальної та професійної освіти; (д) удосконалювати 
шляхи прийому на роботу та сертифікації професійної компетент-
ності; (е) розробити заходи з ротації кадрів з метою зниження без-
робіття; (є) підсилити передачу досягнень у професійній освіті та 
зразкових моделей у систему загальної практичної перепідготовки; 
(ж) підсилити навчальні компетентності у сфері іноземних мов, так 
як усе більше професій вимагають знання іноземних мов; (з) вдо-
сконалити продуктивність професійної освіти і навчання, щоб відпо-
відати вимогам ринку праці, які постійно змінюються; (и) постійно 
змінювати зміст професійної освіти, інфраструктуру та методи, щоб 
йти в ногу з переходами на нові технології виробництва та організа-
ції праці.
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ПІДПРИЄМНИЦТВА

визначено проблеми і стратегічні цілі з підвищення конкурентоспро-
можності регіону, зокрема, через підтримку розвитку малого та середнього 
бізнесу. проаналізовано стан інноваційної складової підприємництва, який 
потребує суттєвого фінансового забезпечення та встановлення досяжного 
рівня співвідношення обсягів інноваційної діяльності відносно ввп. за-
пропоновано  ввести у цільову складову стратегії питання щодо розвитку 
венчурного фінансування. 

Ключові слова: регіональний розвиток, інноваційне підприємництво, 
фінансове забезпечення.

Problems and strategic goals for enhancing the competitiveness of the 
region have been identified, in particular by supporting the development of 
small and medium-sized businesses. The state of innovation component of 
entrepreneurship, which requires significant financial support and establishment 
of an attainable level of the ratio of innovation activity to GDP, is analyzed. It is 
suggested to introduce into the target component of the strategy the issues related 
to the development of venture financing.

Keywords: regional development, innovative entrepreneurship, financial 
support.

за проектом державної стратегії регіонального розвитку на пе-
ріод до 2027 року «розвиток та єдність, орієнтовані на людину» [6] 
серед завдань  регіональної політики є зосередження дій на під-
тримці інновацій на основі регіонального потенціалу із визначен-
ням факторів, які впливають на трансформацію економічної  систе-
ми  на  користь підвищення рівня  інновацій. перетворення регіонів 
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на інноваційні регіони вимагає створення відповідних умов для 
підприємств, зокрема, доступу до фінансового капіталу.  Необхід-
ним є збільшення  інтенсивності  співпраці  між підприємствами та 
Нді, створення фінансово-економічних можливостей для платформ 
інновацій. серед проблемних питань у сфері реалізації державної 
стратегії регіонального розвитку є непрогнозованість джерел фінан-
сування, а серед проблемних питань реалізацій регіональних страте-
гій розвитку також недостатній обсяг фінансування та його не про-
гнозованість.

харківська область при розробці  стратегії розвитку харківської 
області на період 2021–2027 роки та плану заходів з її реалізації на 
2021–2023 роки [5] визначила операційні цілі, серед яких побудова 
конкурентоспроможної та смарт-спеціалізованої просторової еконо-
міки з високою доданою вартістю, де одним з пунктів передбачаєть-
ся підтримка розвитку малого та середнього бізнесу. 

серед проблемних питань на регіональному рівні також виділе-
но фінансову складову, отже передбачено як операційну мету забез-
печення доступу суб’єктів малого та середнього підприємства до фі-
нансових, трудових і земельних ресурсів.  вибір напрямів розвитку 
суб’єктів господарювання за рахунок інновацій має високі ризики, 
між тим, тільки при розвиткові  інноваційної діяльності можливий 
позитивний регіональний рух.

у харківській області розташовано 15,5 % загальної кількості 
наукових організацій україни [7],  що може суттєво впливати на роз-
виток інноваційної діяльності. між тим кількість організацій, які  
здійснюють наукові дослідження з 2010 року скоротилась з 198 до 
149 у теперішній час.

відповідно до закону україни «про інноваційну діяльність» – ця 
діяльність спрямована на використання та комерціалізацію резуль-
татів наукових досліджень та удосконалень і зумовлює випуск на 
ринок нових конкурентоспроможних товарів і послуг [4]. головною 
метою інноваційної діяльності є досягнення конкурентоспромож-
ності на всіх рівнях державного управління за рахунок впроваджен-
ня інновацій. між тим на даному етапі регіонального розвитку сут-
тєвою завадою для реалізації інноваційної діяльності є відсутність 
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необхідного обсягу фінансових ресурсів, тому що більшість інвесто-
рів досить негативно сприймають інвестування в інноваційну діяль-
ність, як найбільш ризиковану. тому необхідне доступне фінансове 
забезпечення, як комплекс заходів впливу на впровадження іннова-
цій через прийняття рішень із визначення джерел фінансування, їх 
формування та оптимізації.

Фінансування інноваційної діяльності в україні в продовж 2010–
2018 рр. є  нерівномірним [2]. Найвищими обсяги фінансування 
інноваційної діяльності були 2016 р. більше 23 млрд грн., тоді як 
2017–2018 рр. вони впали до 9–12 млрд грн. основним джерелом фі-
нансування інноваційної діяльності були власні кошти підприємств, 
питома вага 2018 року становила більше 88 % у загальному обсязі 
фінансування технологічних інновацій. 

у харківському регіоні  фінансування внутрішніх витрат на ви-
конання наукових досліджень і розробок за джерелами фінансування 
2017 року складали майже 2,4 млрд грн. [7], де найбільшу питому 
вагу складають кошти підприємців (майже 40 %), що за обсягом фі-
нансування є найбільшим показником по регіонах, крім києва, між 
тим у харківській області в сфері малого та середнього підприємни-
цтва діють тільки 2 інноваційні фонди [8].

2019 року представниками партнерської платформи харків-
ської області взято участь у програмі Фмее Німечиини «Fit for 
Partnership with Germany» на платформі Industry 4.0 для залучення 
підприємців харківської області у спеціалізовані програми проек-
ту «Fit for Partnership with Germany» з метою ініціювання діалогу з 
бізнесом та владою щодо використання інноваційних можливостей 
розвитку регіону [8].

якщо 2010 року обсяг іноземних інвестицій у фінансування ін-
новаційної діяльності промислових підприємств  україни складав 
майже третину, то 2018 – менше 1 %, але 2018 року відзначається 
збільшення питомої ваги виділених коштів на інновації з державного 
бюджету. рахуючи такий склад джерел, де фактично основною скла-
довою є прибуток підприємства, можна пояснити недостатній рівень 
інноваційної активності, яка між тим повинна позитивно впливати 
на фінансовий результат діяльності підприємства. отже, необхідно 
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розглянути зміни до формування витратної складової діяльності під-
приємства, коли витрати на інновації мають відбуватися не з прибут-
ку, а входити до складу витрат до оподаткування. 

у табл.1 наведено розподіл витрат на інноваційну діяльність [2]. 
як видно з  табл. 1, протягом наведених 5 років відбувалися коли-
вання  інноваційної активності. Негативним є зменшення 2018 року 
загальної суми витрат порівняно з 2016 роком, між тим змінилась 
структура витрат, де збільшились витрати на дослідження та розроб-
ки. досвід зарубіжних країн свідчить, що, якщо частка інноваційної 
продукції у ввп країни становить менше 20 %, то національна про-
дукція втрачає конкурентоспроможність:  середньоєвропейський по-
казник складає 25–35 %, а в китаї – 40 % [1].

таблиця 1
динаміка витрат на інноваційну діяльність в україні

рік
дослідження 
і розробки, 

млн.грн

придбання 
нових 

технологій, 
млн.грн 

придбання 
машин 

обладнання та 
програмного 
забезпечення, 

млн.грн

інші 
витрати, 
млн.грн 

загальна 
сума 

витрат, 
млн.грн

2014 1754,6 47,2 5115,3 778,8 7695,9
2015 2039,5 84,9 11141,3 548,0 13813,7
2016 2457,8 64,2 19829,0 878,4 23229,4
2017 2169,8 21,8 5898,8 1027,1 9117,5
2018 3208,8 46,1 8291,3 633,9 12180,1

отже, операційною метою стратегії розвитку харківського ре-
гіону до 2027 року має стати конкретне завдання з рівня доведення 
цього показника у найрозвинутішому щодо інновацій регіоні украї-
ни до світового рівня. а для  покращення ситуації щодо фінансуван-
ня інновацій на підприємствах  великої уваги заслуговує проблема 
розвитку венчурного капіталу, що відсутнє як напрям розвитку в 
стратегічних цілях харківської області.

ефективним засобом державної підтримки інноваційної діяль-
ності могло б стати доступне фінансування приватних венчурних 
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компаній, які б безпосередньо здійснювати фінансування перспек-
тивних старт-апів. зниження облікової ставки Нбу у січні 2020 року, 
і подальший тренд до її зниження може мати позитивний вплив на 
підвищення рівня доступності венчурних інвестицій. 

 Висновки. стратегічні цілі регіонального розвитку з фінансово-
го забезпечення інноваційного підприємництва мають бути удоско-
налені. Необхідно виокремити першочергові напрями покращення 
фінансового забезпечення інноваційної діяльності, які повинні ба-
зуватися на різних джерелах фінансування, зокрема, через державну 
підтримку: державні замовлення на інноваційні продукти; заохочен-
ня фінансових установ до кредитування інноваційних підприємств, 
зокрема, стимулювання венчурного фінансування; внесенні у стра-
тегічні цілі регіонального розвитку прямих показників досягнення 
необхідного рівня інноваційної діяльності. 
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РЕГІОНАЛЬНОГО РОЗВИТКУ В УКРАЇНІ 

Наукова робота присвячена аналізу сучасних проблем правового ре-
гулювання прийняття стратегій регіонального розвитку в україні. автор 
підсумовує, що відсутність державної стратегії регіонального розвитку на 
2021-2027 рр. може створити небезпеку майбутньої невідповідності нор-
мативних актів регіональних органів урядовим актам та спровокувати не-
узгодженість під час їхнього виконання. це, у свою чергу, може завадити 
сталому розвитку регіонів україни у 2021 році, формуючи перепони для 
бюджетного фінансування і виконання планів заходів регіональних страте-
гій та відповідних галузевих програм.  

Ключові слова: регіональна стратегія, регіональний розвиток, дер-
жавна стратегія регіонального розвитку, децентралізація.

The scientific work is devoted to the analysis of contemporary problems 
of legal regulation of regional development strategies adoption in Ukraine. The 
author concludes that the absence of the State Strategy for Regional Development 
for 2021-2027 could create a risk of future inconsistency of regional bodies’ acts 
with governmental acts and provoke inconsistencies in their implementation. 
This, in turn, may impede the sustainable development of Ukrainian regions 
in 2021, creating obstacles to budget financing and implementation of regional 
strategy plans and relevant sectoral programs.

Keywords: regional strategy, regional development, State strategy for 
regional development, decentralisation.
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Євроінтеграційний вектор поступу україни в сучасних умовах 
її існування залишається важливим орієнтиром реформаційних пе-
ретворень, модернізації економіки, подолання технологічної від-
сталості, залучення іноземних інвестицій і сприяння інноваційному 
розвитку. Національний план імплементації угоди про асоціацію 
між україною та Єс [1] відкриває шлях до узгодження спільного 
стратегічного розвитку україни та Європейського союзу. особливо-
го значення цей процес набуває в контексті формування державної 
регіональної політики, що є засадою спланованого сталого розвитку 
україни. 

зазначимо, що з 2014 року україна синхронізує свої стратегіч-
ні документи із семирічними програмними періодами Єс (зокрема, 
2014-2020 рр., 2021-2027 рр.) і намагається імплементувати прин-
ципи і цілі європейської політики галузевого та просторового роз-
витку, закладених у стратегії «Європа 2020». принципи та цілі цієї 
стратегії знайшли своє відображення у стратегії сталого розвитку 
«україна–2020» [2], яку було схвалено указом президента україни 
від 12 січня 2015 року № 5/2015, а також у державній стратегії регіо-
нального розвитку на період до 2020 року, затвердженій постановою 
кму від 06.08.2014 р. №385 [3]. зазначеними документами визначе-
но вектор структурних перетворень в економіці та соціальній сфері 
та встановлено засади та передумови стійкого збалансованого регіо-
нального розвитку україни. 

відповідно до ст. 7 закону україни «про засади державної регі-
ональної політики» [4] реалізація державної регіональної політики 
здійснюється на основі системи взаємопов’язаних документів, що 
ґрунтуються на стратегії розвитку україни, до яких віднесено, зо-
крема, державну стратегію регіонального розвитку україни та регі-
ональні стратегії розвитку. 

згідно зі ст.8 закону центральний орган виконавчої влади, що 
забезпечує формування державної регіональної політики (нара-
зі – міністерство розвитку громад та територій відповідно до по-
ложення [5]) розробляє, а кабінет міністрів україни затверджує 
державну стратегію регіонального розвитку україни на період 7 
років. 
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відповідно до ст.10 закону, рада міністрів автономної республі-
ки крим, обласні, київська та севастопольська міські державні ад-
міністрації розробляють, а відповідні ради затверджують регіональ-
ні стратегії розвитку. вони розробляються на період дії державної 
стратегії регіонального розвитку україни та мають відповідати її 
положенням. отже, проаналізовані норми закону дозволяють дійти 
висновку про послідовність прийняття стратегій регіонального роз-
витку, розроблення та затвердження яких має відбуватись після роз-
роблення міністерством розвитку громад та територій державної 
стратегії регіонального розвитку україни та її затвердження кабіне-
том міністрів україни

відмітимо, що визначена законом послідовність прийняття стра-
тегій регіонального розвитку україни донедавна дотримувалась. 
так, на підставі та у відповідності до положень державної стратегії 
регіонального розвитку на період до 2020 року, затвердженої поста-
новою кму від 06.08.2014 р. №385, була розроблена і затверджена 
рішенням сесії харківської обласної ради від 05.03.2015 р. № 1151-
VI стратегія розвитку харківської області на період до 2020 року [6]. 
така ж ситуація спостерігалась і в інших регіонах україни: стратегія 
розвитку дніпропетровської області на період до 2020 року [7] була 
затверджена рішенням обласної ради від 26.09.2014 р. №561-27/VI, 
стратегія економічного і соціального розвитку одеської області до 
2020 року [8] – рішенням одеської обласної ради від 21.12.2015 року 
№32-VIі, стратегія розвитку сумської області на період до 2020 
року [9] – рішенням сумської обласної ради від 09.04.2015 р. у наве-
дених рішеннях обласних рад, якими затверджувались ці регіональ-
ні стратегії, зазначалось, що вони ухвалюються на підставі постано-
ви кабінету міністрів україни від 06 серпня 2014 року №385 «про 
затвердження державної стратегії регіонального розвитку на період 
до 2020 року», отже і у відповідності до неї.

проте, ми звертаємо увагу, що на даний час уряд не затвердив 
державну стратегію регіонального розвитку на 2021–2027 рр. при 
цьому, майже в усіх регіонах україни триває активна робота над роз-
робленням і, навіть, затвердженням відповідних регіональних стра-
тегій. приміром, стратегію регіонального розвитку запорізької об-
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ласті на період до 2027 року [10] затверджено рішенням запорізької 
обласної ради від 12.12.2019 № 134, стратегію розвитку львівської 
області на період 2021-2027 років [11] – рішенням лівьвської облас-
ної ради від 24.12.2019 року № 948. проєкти регіональних стратегій 
розвитку на період 2021-2027 рр. оприлюднено на офіційних сайтах 
в одеській [12] та тернопільській [13] областях. у той же час, такі 
проекти наразі відсутні, приміром, на офіційних сайтах харківської 
[14] та дніпропетровської [15] обласних державних адміністрацій. 
як бачимо, робота з розроблення та затвердження регіональних 
стратегій розвитку відбувається різними темпами і на власний роз-
суд керівників відповідних органів виконавчої влади та місцевого 
самоврядування. 

відсутність державної стратегії регіонального розвитку на 2021-
2027 рр. може створити небезпеку майбутньої невідповідності нор-
мативних актів регіональних органів урядовим актам та спровокува-
ти неузгодженість під час їхнього виконання. це, у свою чергу, може 
завадити сталому розвитку регіонів україни у 2021 році, формуючи 
перепони для бюджетного фінансування і виконання планів заходів 
регіональних стратегій та відповідних галузевих програм. 

таким чином, затвердження урядом державної стратегії регіо-
нального розвитку на 2021-2027 рр. є його терміновим завданням, 
виконання якого дозволить уникнути вищезазначених ризиків. з ін-
шого боку, в умовах децентралізації актуальними є корегування 
встановленого наразі порядку прийняття, які визначають державну 
регіональну політику, що обумовлює необхідність внесення відпо-
відних змін до закону україни «про засади державної регіональної 
політики».   
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сьогодні відбувається активний розвиток інноваційної діяльності. осо-
бливої важливості у цьому аспекті набуває проблематика правового регу-
лювання функціонування суб’єктів інноваційної інфраструктури, одним з 
найбільш поширених з яких є науковий парк. важливим є усунення колі-
зій в нормативно-правових актах як загальної так і спеціальної дії, з ме-
тою забезпечення ефективного функціонування зазначених інноваційних 
суб’єктів.

Ключові слова: науковий парк, проєкт закону, інноваційна інфраструк-
тура, національна інноваційна система.

Today there is an active development of innovative activity. Particularly 
important in this aspect is the problem of legal regulation of the functioning of 
the entities of innovative infrastructure, one of the most common of which is the 
science park. іt is important to eliminate conflicts in regulations, both general and 
special, in order to ensure the effective functioning of these innovative entities.

Keywords: science park, draft law, innovation infrastructure, national 
innovation system.

На сьогоднішній день актуальним є питання удосконалення інно-
ваційного законодавства. в цьому аспекті привертає увагу привертає 
увагу проєкт закону про внесення змін до закону україни «про нау-
ковий парк «київська політехніка» (щодо забезпечення інноваційно-
го розвитку шляхом залучення інвестицій в створення інфраструк-
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турних об’єктів наукового парку) реєстр. № 2619 від 18.12.2019 р. 
(далі – проєкт закону). 

з метою здійснення аналізу положень зазначеного законопроек-
ту та можливих наслідків його прийняття були використані наступні 
нормативно-правові акти:

– конституція україни: закон україни  від 28.06.1996 
№ 254к/96-вр. відомості верховної ради україни офіційне ви-
дання від 23.07.1996–1996 р., № 30, стаття 141 (дата звернення: 
25.01.2020);

– цивільний кодекс україни: закон україни IV від 16.01.2003 
№ 435-. відомості верховної ради україни (ввр), 2003, №№ 40-44, 
ст.356 (дата звернення: 25.01.2020)

– господарський кодекс україни: закон україни від 16.01.2003 
№ 436- IV. відомості верховної ради україни (ввр), 2003, № 18, 
№ 19-20, № 21-22, ст.144. (дата звернення: 25.01.2020)

– про інноваційну діяльність: закон україни від 04.07.2002 № 40-
IV. відомості верховної ради україни (ввр), 2002, N 36, ст. 266. 
(дата звернення: 25.01.2020)

– про пріоритетні напрями інноваційної діяльності в україні: 
закон україни від 08.09.2011 № 3715-VI. відомості верховної ради 
україни (ввр), 2012, № 19-20, ст.166. (дата звернення: 25.01.2020)

– про пріоритетні напрями розвитку науки і техніки: закон укра-
їни від 11.07.2001 № 2623-III. (дата звернення: 25.01.2020)

– про товариства з обмеженою та додатковою відповідальністю: 
закон україни від 06.02.2018 № 2275-VIII. відомості верховної ради 
(ввр), 2018, № 13, ст.69. (дата звернення: 25.01.2020)

– про управління об’єктами державної власності: закон україни 
від 21.09.2006 № 185-V. відомості верховної ради україни (ввр), 
2006, № 46, ст.456. (дата звернення: 25.01.2020)

– про наукові парки: закон україни № 1563-VI від 25.06.2009. ві-
домості верховної ради україни (ввр), 2009, № 51, ст.757. (дата 
звернення: 25.01.2020)

– про науковий парк «київська політехніка: закон україни  
від 22.12.2006 № 523-V. відомості верховної ради україни (ввр), 
2007, № 10, ст. 86 (дата звернення: 25.01.2020)
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– проаналізувавши зміст наданих документів та вищезгаданих 
нормативно-правових актів вважається за необхідне викласти на-
ступне.

Науковцями неодноразово зверталася увага, що проблеми пра-
вового регулювання наукових парків в україні пов’язані з необхід-
ністю удосконалення законів україни «про наукові парки» та «про 
науковий парк «київська політехніка».[1, с. 44] Необхідно відміти-
ти, що попри наявності загального закону та спеціального, ці зако-
ни повинні мати відповідне співвідношення, а спеціальній закон не 
може суперечити загальному в спільних нормах для усіх наукових 
парків. тому ми виходимо з того, що положення нормативного акта, 
які визначають вимоги, спільні для усіх наукових парків, не можуть 
встановлювати відмінності в ознаках організаційно-правової форми 
та в господарській компетенції для будь-якого наукового парку.

відповідно до концепції  розвитку  національної   інноваційної 
системи вона складається із розгалуженої мережі підсистем, однією 
з яких є інноваційна інфраструктура, що включає в себе і наукові 
парки. таким чином, удосконалення законодавства щодо наукових 
парків також потребує його узгодження з національним інновацій-
ним законодавством.

важливим фактором для ефективного функціонування наукового 
парку  є деталізація на нормативному рівні пріоритетних напрямів 
його діяльності  з урахуванням положень законів україни «про пріо-
ритетні напрями інноваційної діяльності в україні» та «про пріори-
тетні напрями розвитку науки і техніки». це пов’язано з тим, станом 
на сьогоднішній день, напрями діяльності деяких наукових парків не 
відповідають ні стратегічним пріоритетним напрямам інноваційної 
діяльності на 2011–2021 роки, ні пріоритетним напрямам розвитку 
науки та техніки.[2]

в цьому аспекті, статтю 2 закону україни «про науковий парк 
«київська політехніка» пропонується доповнити  законами украї-
ни «про пріоритетні напрями інноваційної діяльності в україні» 
від 08.09.2011 № 3715-VI та «про пріоритетні напрями розвитку 
науки і техніки» від 11.07.2001 № 2623-III. відсутність зазначених 
нормативно-правових актів приводить до неузгодженості положень 
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ст. 1 закону україни «про наукові парки» та закону україни «про 
науковий парк «київська політехніка» як загальних та спеціальних 
норм.  крім того, важливим є розширення переліку законодавства 
про науковий парк та його партнерів за допомогою законів та під-
законних нормативно-правових актів, що регулюють інноваційну та 
інвестиційну діяльність на національному та міжнародному рівні, а 
також державну підтримку малого та середнього підприємництва. 
особливого значення у цьому аспекті набуває питання узгодженості 
програмних документів державних органів з підтримки зазначених 
сфер економіки держави (в тому числі стратегій та концепцій роз-
витку) із законом україни «про наукові парки» та законом україни 
«про науковий парк «київська політехніка», з метою забезпечення 
ефективного функціонування зазначеного суб’єкта інноваційної інф-
раструктури.

також, можливим у правовому регулюванні діяльності наукових 
парків є уточнення та подальше розмежування на законодавчому рів-
ні термінів «продукт» та «продукція» саме для наукових парків, де 
продукція виступає як результат діяльності підприємства, установи, 
організації (в тому числі і наукового парку), представлений сукуп-
ністю готових до реалізації матеріальних продуктів і послуг. але цей 
термін може бути запозичений для вживання тільки з господарсько-
го та цивільного кодексів україни з особливостями змісту термінів 
«інноваційна продукція», «інноваційний продукт», що містяться у 
законі україни «про інноваційну діяльність».

На нашу думку, деталізації потребує і питання визначення режи-
му спільної власності в розумінні ст. 6 проєкту закону та особли-
вості правового режиму реалізації суб’єктами (науковим парком та 
інвестором) права спільної власності на інфраструктурні об’єкти з 
урахуванням положень цивільного кодексу україни. крім того, вра-
ховуючи, що матеріальною базою функціонування наукового парку 
«київська політехніка» є державне майно, розпорядником якого є 
Національний технічний університет україни «київський політех-
нічний інститут імені ігоря сікорського», то необхідним є узгоджен-
ня  зазначеного законопроєкту з законом україни «про управління 
об’єктами державної власності».
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також у законопроєкті відсутнє належне обґрунтування введення 
абсолютної заборони зміни цільового призначення інфраструктур-
них об’єктів при зміні їх власників (співвласників). На нашу думку, 
впровадження такого положення може призвести до неспроможнос-
ті наукового парку ефективно реагувати на зміни у пріоритетних на-
прямах, віднесених до сфери його діяльності.

таким чином, удосконаленню правового регулювання науково-
го парку «київська політехніка» має передувати внесення змін до 
закону україни «про наукові парки», що забезпечить узгодження 
загального та спеціального законодавства про наукові парки із за-
конодавством, яке регулює інноваційну та інвестиційну  діяльність. 
зокрема, законодавчого удосконалення потребує і питання організа-
ційно-правових форм наукових парків. так, у Єдиному державному 
реєстрі юридичних осіб, фізичних осіб-підприємців та громадських 
формувань міститься інформація щодо 25 юридичних осіб з назвою 
«Науковий парк», з яких 17 функціонують у формі товариств з обме-
женою відповідальністю (далі – тов). На нашу думку, це пов’язано 
з низкою переваг організаційного та правового характеру, які можуть 
використовувати такі суб’єкти, здійснюючи свою спеціалізовану ді-
яльність. 

серед переваг створення інноваційних структур у організаційно-
правовій формі тов можливо назвати наступні:

1. порядок формування статутного капіталу та види вкладів 
учасників. так, відповідно до ст. 13 закону україни «про товариства 
з обмеженою та додатковою відповідальністю» вкладом учасника 
товариства можуть бути гроші, цінні папери, інше майно, якщо інше 
не встановлено законом. така норма створює розширене коло мож-
ливостей складу статутного капіталу, що забезпечує належне функ-
ціонування інноваційної структури.

2. порядок передачі дивідендів у державні структури.
3. специфіка відповідальності. відповідно до ст. 3 закону укра-

їни «про товариства з обмеженою та додатковою відповідальністю» 
товариство несе відповідальність за своїми зобов’язаннями всім на-
лежним йому майном. товариство не відповідає за зобов’язаннями 
своїх учасників.[3]
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Недосконалість законодавчого визначення організаційно-право-
вої форми наукових парків, неузгодженість його функцій з вимога-
ми до організаційно-правових форм підприємницьких товариств за 
цивільним та господарськими кодексами україни, невідповідність 
принципам корпоративного управління потребують внесення змін 
у спеціальне законодавство. крім того, врегулювання потребують 
питання фінансової діяльності, прозорої структури корпоративних 
відносин  з метою формування довіри до наукових парків.[1, с. 47] 
в цьому аспекті є доцільним врахування окремих положень запро-
понованого міністерством науки та освіті україні проєкту закону 
«про внесення змін до деяких законів україни щодо активізації ді-
яльності наукових парків».[4] також, у законі україни «про наукові 
парки» необхідно конкретизувати призначення наукових парків в їх 
меті створення, функціях та завданнях. таке призначення має поля-
гати в розвитку та комерціалізації науки у закладах вищої освіти та 
наукових парках, з визначенням системного зв’язку наукової та на-
уково-технічної діяльності цих суб’єктів.[5]

підсумовуючи необхідно зауважити, що проєкт закону є ак-
туальним, однак внесення змін до механізму функціонування На-
укового парку «київська політехніка» не може бути здійснений без 
системного підходу із застосуванням принципів права та положень 
чинного законодавства з питань інноваційного, інвестиційного та 
цивільного законодавства, а також внесення змін до закону україни 
«про наукові парки».
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На сучасному етапі розвитку української державності та суспіль-
ства однією з головних демократичних ідей виступає забезпечення 
рівності реалізації права на освіту шляхом впровадження концепції 
інклюзивної освіти та навчання. такий підхід є цілком логічним та 
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аргументованим з урахуванням того, що в основному законі нашої 
держави – конституції україни закріплено право кожного на освіту 
(ч. 1 ст. 53). у ч. 2 ст. 6 закону україни «про освіту» [1] закріплено, 
що освіта в україні має будуватися за принципом рівних можливос-
тей для всіх. 

україна ще у грудні 2015 року ратифікувала основні міжнародні 
документи у сфері забезпечення прав дітей згідно зі світовими стан-
дартами освіти, соціального захисту та охорони здоров’я. передусім 
йдеться про ст. 24 конвенції ооН про права людей з інвалідністю, в 
якій визначено обов’язок держави щодо реалізації інклюзивної моде-
лі освіти, тобто створення такого предметно-просторового спеціаль-
ного середовища, яке б дало змогу всім дітям бути однаково рівними 
учасниками навчального процесу в єдиному освітньому просторі від-
повідно до їхніх особливостей, потреб та можливостей [2]. 

підкреслимо, що чинне законодавство україни не містить кате-
горії «інклюзивна освіта», але законодавець використовує й визначає 
поняття інклюзивне освітнє середовище як сукупність умов, спосо-
бів і засобів їх реалізації для спільного навчання, виховання та роз-
витку здобувачів освіти з урахуванням їхніх потреб та можливостей 
та інклюзивне навчання як систему освітніх послуг, гарантованих 
державою, що базується на принципах недискримінації, врахуван-
ня багатоманітності людини, ефективного залучення та включення 
до освітнього процесу всіх його учасників [1, п. 12, 13 ч. 1 ст. 1]. 
крім того, законодавчо закріплено визначення поняття «особа з осо-
бливими освітніми потребами». до них належать особи, які потре-
бують додаткової постійної чи тимчасової підтримки в освітньому 
процесі з метою забезпечення її права на освіту [1, п. 20 ч. 1 ст. 1]. 
Наведене дозволяє зробити висновок про те, що до категорії таких 
осіб можуть підпадати не тільки учні з інвалідністю, а й внутрішньо 
переміщені особи, діти-біженці та діти, які потребують додаткового 
та тимчасового захисту, особи, які здобувають спеціалізовану освіту 
та/або можуть прискорено опанувати зміст навчальних предметів, 
учні з особливими мовними освітніми потребами (наприклад, ті, 
які здобувають загальну середню освіту мовами, що не належать до 
слов’янської групи мов) тощо. 
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створення інклюзивної освіти свідчить про сприяння держави 
розвитку усіх здобувачів освіти активними членами суспільства. На-
ведені міркування конкретизуються у ст. 19 вищезазначеного нор-
мативно-правового акта, згідно з якою органи державної влади та 
органи місцевого самоврядування створюють умови для забезпе-
чення прав і можливостей осіб з особливими освітніми потребами 
для здобуття ними освіти на всіх рівнях освіти з урахуванням їхніх 
індивідуальних потреб, можливостей, здібностей та інтересів. при 
цьому особам з особливими освітніми потребами освіта надається 
нарівні з іншими особами, у тому числі шляхом створення належно-
го фінансового, кадрового, матеріально-технічного забезпечення та 
забезпечення розумного пристосування, що враховує індивідуальні 
потреби таких осіб, визначені в індивідуальній програмі розвитку. 

так, для навчання, професійної підготовки або перепідготовки 
осіб з особливими освітніми потребами застосовуються види та 
форми здобуття освіти, що враховують їхні потреби та індивідуальні 
можливості. Навчання та виховання осіб з особливими освітніми по-
требами, зокрема тими, що спричинені порушенням розвитку та ін-
валідністю, у закладах дошкільної, позашкільної та середньої освіти 
здійснюються за рахунок коштів освітніх субвенцій, державного та 
місцевих бюджетів, інших джерел, не заборонених законодавством, 
у тому числі з урахуванням потреб дитини, визначених в індивіду-
альній програмі розвитку [3, ч. 1 ст. 6].

показово, що у країнах Єс розвиток інклюзивної освіти підтри-
мує Європейська комісія спільно з EASNIE (European Agency for 
Special Needs and Inclusive Education) та ЮНеско. у 14 країнах Єс 
школи або місцева влада отримують додаткові ресурси для учнів з 
особливими освітніми потребами, зарахованих до загальноосвітніх 
навчальних закладів. ці додаткові ресурси можна тлумачити як свід-
чення комплексної політики щодо таких учнів [4]. відповідно до п. 
6 1 ч. 1 ст. 97 бюджетного кодексу україни [5] субвенція на надання 
державної підтримки особам з особливими освітніми потребами є 
одним з видів міжбюджетних трансфертів, які надаються з держав-
ного бюджету до місцевих бюджетів. обсяги такої субвенції затвер-
джуються у законі про державний бюджет україни окремо для бю-
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джету автономної республіки крим, обласних бюджетів, бюджетів 
міст києва та севастополя відповідно до кількості осіб з особливи-
ми освітніми потребами.

відповідно до закону україни «про державний бюджет україни 
на 2020 рік» (додаток 6) аналізована субвенція передбачена в загаль-
ному обсязі 504 458, 3 тис. грн. [6]. порядок та умови надання субвен-
ції з державного бюджету місцевим бюджетам на надання державної 
підтримки особам з особливими освітніми потребами регламентова-
но постановою кабінету міністрів україни від 14 лют. 2017 р. № 88 
(далі – постанова № 88) [7]. розподіл субвенції на надання державної 
підтримки особам з особливими освітніми потребами здійснюється 
між місцевими бюджетами у порядку, визначеному радою міністрів 
автономної республіки крим, обласними державними адміністраці-
ями відповідно до кількості осіб з особливими освітніми потребами, 
та затверджується рішенням про бюджет автономної республіки 
крим, рішенням про обласний бюджет [5, ч. 3 ст. 1033].

субвенція на надання державної підтримки особам з особливи-
ми освітніми потребами спрямовується на надання державної під-
тримки для здобуття освіти дітьми: (1) сліпими та із зниженим зо-
ром; (2) глухими та із зниженим слухом; (3) з тяжкими порушеннями 
мовлення; (4) із затримкою психічного розвитку; (5) з порушеннями 
опорно-рухового апарату (6) з порушенням інтелектуального розви-
тку; (7) із складними порушеннями розвитку (у тому числі з роз-
ладами аутичного спектра) у закладах та установах освіти [5, ч. 1 
ст. 1033]. з наведеного вбачається, що законодавець чітко визначає 
категорії осіб, на підтримку яких надається зазначена субвенція. 
у наведеному приписі йдеться про підтримку дітей з особливими 
освітніми потребами, тобто вона застосовується до осіб, які не до-
сягли 18-ти років. разом із цим у вже згадуваному за текстом законі 
україни «про освіту» передбачаються різні рівні освіти.

 зокрема, йдеться про такі рівні, як: а) дошкільна освіта; б) по-
чаткова освіта; в) базова середня освіта; г) профільна середня освіта; 
д) перший (початковий) рівень професійної (професійно-технічної) 
освіти; е) другий (базовий) рівень професійної (професійно-техніч-
ної) освіти; є) третій (вищий) рівень професійної (професійно-тех-
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нічної) освіти; ж) фахова передвища освіта; з) початковий рівень 
(короткий цикл) вищої освіти; і) перший (бакалаврський) рівень ви-
щої освіти; й) другий (магістерський) рівень вищої освіти; к) третій 
(освітньо-науковий/освітньо-творчий) рівень вищої освіти; л) на-
уковий рівень вищої освіти [1, ч. 2 ст. 10]. синтезуючи наведені по-
ложення, зазначимо, що вказана субвенція може використовуватись 
на підтримку осіб з особливими освітніми потребами для здобуття 
ними всіх рівнів освіти, які передують вищій освіті.

вказані міркування підтверджуються й п. 3 постанови № 88, в 
якому зазначено, що: субвенція спрямовується на надання державної 
підтримки особам з особливими освітніми потребами, які здобува-
ють освіту в закладах дошкільної освіти (крім закладів дошкільної 
освіти (ясел-садків) компенсуючого типу, будинків дитини, закладів 
дошкільної освіти (дитячих будинків) інтернатного типу), закладах 
загальної середньої освіти (крім спеціальних шкіл, санаторних шкіл, 
навчально-реабілітаційних центрів), закладах професійної (профе-
сійно-технічної) освіти державної та комунальної власності, а саме 
дітям сліпим та із зниженим зором, глухим та із зниженим слухом, 
з тяжкими порушеннями мовлення, із затримкою психічного розви-
тку, з порушеннями опорно-рухового апарату, з порушенням інте-
лектуального розвитку, із складними порушеннями розвитку (у тому 
числі з розладами аутичного спектру). Фактично законодавець ви-
значає не лише рівні освіти, а й види закладів освіти.

зазначимо, що вимоги до організації інклюзивного навчання у 
загальноосвітніх навчальних закладах з метою реалізації права дітей 
з особливими освітніми потребами на освіту за місцем проживан-
ня, їх соціалізації та інтеграції в суспільство, залучення батьків до 
участі у навчально-виховному процесі регламентовано постановою 
кабінету міністрів україни від 15 серп. 2011 р. № 872 [8]. так, для 
забезпечення ефективності навчально-виховного процесу у класі з 
інклюзивним навчанням кількість учнів з особливими освітніми по-
требами становить:

одна–три дитини із числа дітей з порушеннями опорно-рухового 
апарату, затримкою психічного розвитку, зниженим зором чи слу-
хом, легкими інтелектуальними порушеннями тощо;
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не більш як двоє дітей із числа дітей сліпих, глухих, з тяжки-
ми порушеннями мовлення, у тому числі з дислексією, розладами 
спектра аутизму, іншими складними порушеннями розвитку (пору-
шеннями слуху, зору, опорно-рухового апарату в поєднанні з інте-
лектуальними порушеннями чи затримкою психічного розвитку) або 
тих, що пересуваються на візках [8, п. 8]. таким чином, встановлена 
гранично допустима кількість дітей з особливими потребами в на-
вчальних класах. На наш погляд, такий підхід є логічним. виходячи 
з того, що загальна кількість учнів в класі не може перевищувати 
30 осіб [9], кількість осіб з особливими потребами в кожному кла-
сі є порівняно невеликою для того, аби забезпечити якісне надання 
освітніх послуг усім здобувачам освіти. вважаємо, що навчання в 
інклюзивних навчальних закладах є корисним як для дітей з особли-
вими освітніми потребами, так і для дітей з типовим рівнем розви-
тку, членів родин та суспільства в цілому.

головним розпорядником цих фінансових ресурсів є моН укра-
їни, а розпорядниками субвенції за місцевими бюджетами є струк-
турні підрозділи з питань освіти і науки місцевих органів виконавчої 
влади та органів місцевого самоврядування, які визначаються рішен-
ням відповідної місцевої ради. Необхідно акцентувати увагу на тому, 
що за рахунок субвенції на надання державної підтримки особам з 
особливими освітніми потребами здійснюються видатки на:

1) оплату праці фахівців (перелік яких затверджується кабіне-
том міністрів україни) на основі укладених цивільно-правових 
договорів за: (а) проведення (надання) психолого-педагогічних і 
корекційно-розвиткових занять (послуг) відповідно до індивідуаль-
них програм розвитку для осіб з особливими освітніми потребами, 
які здобувають освіту в інклюзивних класах (групах) закладів до-
шкільної та загальної середньої освіти (крім закладів дошкільної 
освіти (ясел-садків) компенсуючого типу, будинків дитини, закладів 
дошкільної освіти (дитячих будинків) інтернатного типу, спеціаль-
них шкіл, санаторних шкіл, навчально-реабілітаційних центрів); (б) 
надання психолого-педагогічних і корекційно-розвиткових послуг 
із забезпечення освітнього процесу осіб з особливими освітніми по-
требами, які здобувають освіту в інклюзивних та спеціальних класах 
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(групах) закладів позашкільної, професійної (професійно-технічної) 
та фахової передвищої освіти державної та комунальної власності;

2) придбання спеціальних засобів корекції психофізичного роз-
витку, що дають змогу опанувати навчальну програму, для осіб з 
особливими освітніми потребами, які здобувають освіту в інклюзив-
них та спеціальних класах (групах) закладів дошкільної та загаль-
ної середньої освіти (крім закладів дошкільної освіти (ясел-садків) 
компенсуючого типу, будинків дитини, закладів дошкільної освіти 
(дитячих будинків) інтернатного типу, спеціальних шкіл, санаторних 
шкіл, навчально-реабілітаційних центрів), закладів позашкільної, 
професійної (професійно-технічної) та фахової передвищої освіти 
державної та комунальної власності. типовий перелік спеціальних 
засобів корекції психофізичного розвитку затверджується централь-
ним органом виконавчої влади, що забезпечує формування та реалі-
зує державну політику у сфері освіти;

3) оснащення кабінетів та/або ресурсних кімнат у відповідних 
закладах освіти та інклюзивно-ресурсних центрах для надання пси-
холого-педагогічних і корекційно-розвиткових послуг особам з осо-
бливими освітніми потребами (придбання методичного, навчального 
та програмного забезпечення, предметів, матеріалів і обладнання, у 
тому числі довгострокового користування) [5, ч. 2 ст. 1033]. з огляду 
на те, що субвенція – це міжбюджетний трансферт, який надається 
на чітко визначену мету [5, п. 48 ч. 1 ст. 2], цілком логічним вбача-
ється закріплення закритого переліку напрямків фінансування за ра-
хунок коштів бюджету, наданих як субвенція на надання державної 
підтримки особам з особливими освітніми потребами.

по-іншому підходять до фінансування інклюзивної освіти підхо-
дять у Нідерландах. зокрема, було впроваджено модель, так званої, 
пропускної здатності. у цій моделі виділяються бюджети на освіту з 
особливими потребами до регіональних установ інститутом на цен-
тральному рівні. виділення фінансування відбувається на загальну 
кількість студентів у регіоні, а не на кількість студентів, які мають 
особливі потреби в цьому регіоні. завдяки цій моделі пропускної 
здатності, фактичний розподіл фінансування в межах регіону ви-
магає тісної співпраці між основною та спеціальною освітою. тому 
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модель пропускної здатності розглядається як краща модель для під-
вищення рівня інклюзивної освіти [10]. Фактично забезпечується 
фінансування освіти загалом, а студенти з особливими потребами є 
частиною загальної кількості студентів. так, забезпечується рівність 
не лише доступу до освіти, а й рівність у її фінансуванні.

разом із цим констатуємо, що рівень державної підтримки ін-
клюзивної освіти в україні наразі не є достатнім. існує необхідність 
у залученні додаткових грошових коштів й впровадженні інклюзив-
ної освіти на європейському рівні. показово, що у системі литовської 
освіти передбачається не лише бюджетне фінансування, а й виділя-
ються додаткові грошові кошти для шкіл з особливими потребами. 
так, з оперативної програми інвестицій структурних фондів Єс на 
2014–2020 роки заплановано щорічно інвестувати понад 9% у систему 
освіти з метою покращення досягнень учнів у загальній освіті, якості 
та актуальності на ринку праці вищої освіти, професійної освіти та 
навчання та вдосконалення здібностей дослідників [11]. таким чином, 
поряд із бюджетним фінансуванням залучаються й, так би мовити, по-
забюджетні кошти для надання дітям максимально широкого доступу 
до звичайної моделі освіти й відповідних навчальних програм.  

На наш погляд, зважаючи на те, що в україні інклюзивна освіта 
перебуває на етапі становлення, слід активізувати процеси її подаль-
шого впровадження в реальну дійсність. в умовах широкого поши-
рення процесів децентралізації на світовій арені, у тому числі й на 
теренах нашої держави, слід активно залучати кошти й на місцевому 
рівні. при цьому в цій ситуації вбачаємо логічним створити відпо-
відний фонд коштів на місцевому рівні (у складі місцевих бюдже-
тів). такий підхід забезпечить додаткове фінансування галузі освіти 
й сприятиме реалізації конституційного права громадян на освіту, 
незалежно від стану їх здоров’я. 

ЛІТЕРАТУРА
1. про освіту: закон україни від 16.01.2020 р. № 2145-VIII. URL: https://

zakon.rada.gov.ua/laws/show/2145-19.
2. інклюзивне навчання. URL: https://mon.gov.ua/ua/tag/inklyuzivne-

navchannya.



46

3. сімейний кодекс україни від 10 січ. 2002 р. № 2947-III. URL: https://
zakon.rada.gov.ua/laws/show/2947-14.

4. Baidak N. Financing Schools Mechanisms, Methods and Criteria in Public 
Funding / Baidak N. (coordination), Isabelle De Coster, Jari Matti Riihelainen, 
Anna McNamee. 2014. 108 р. URL: http://www.erasmusplus.sk/uploads/
publikacie/170EN.pdf.

5. бюджетний кодекс україни від 8 лип. 2010 р. № 2456-VI. URL: https://
zakon.rada.gov.ua/laws/show/2456-17#n3296.

6. про державний бюджет україни на 2020 рік: закон україни від 14 
листоп. 2019 р. № 294-IX. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/main/294-IX.

7. про порядок та умови надання субвенції з державного бюджету міс-
цевим бюджетам на надання державної підтримки особам з особливими 
освітніми потребами: постанова кабінету міністрів україни від 14 лют. 
2017 р. № 88. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/.

8. про затвердження порядку організації інклюзивного навчання у за-
гальноосвітніх навчальних закладах: постанова кабінету міністрів україни 
від 15 серп. 2011 р. № 872. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/872-2011-
%D0%BF#n8.

9. про загальну середню освіту: закон україни від 13 трав. 1999 р. № 651-
XIV. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/651-14/.

10. Joyce Gubbelsa, Karien M. Coppensa and Inge de Wolf Inclusive education 
in the Netherlands: how funding arrangements and demographic trends relate to 
dropout and participation rates. URL: https://www.tandfonline.com/doi/pdf/10.1
080/13603116.2017.1416684?needAccess=true.

11. Country information for Lithuania - Financing of inclusive education 
systems. URL: https://www.european-agency.org/country-information/lithuania/
financing-of-inclusive-education-systems.

REFERENCES
1. Pro osvitu: Zakon Ukrainy vid 16.01.2020 r. № 2145-VIII. URL: https://

zakon.rada.gov.ua/laws/show/2145-19.
2. Inkliuzyvne navchannia. URL: https://mon.gov.ua/ua/tag/inklyuzivne-

navchannya [In Ukrainian].
3. Simeinyi kodeks Ukrainy vid 10 sich. 2002 r. № 2947-III. URL: https://

zakon.rada.gov.ua/laws/show/2947-14.
4. Baidak, N. (2014). Financing Schools Mechanisms, Methods and Criteria 

in Public Funding. Baidak N. (coordination), Isabelle De Coster, Jari Matti 
Riihelainen, Anna McNamee (Eds.). URL: http://www.erasmusplus.sk/uploads/
publikacie/170EN.pdf [In English].



47

5. Biudzhetnyi kodeks Ukrainy vid 8 lyp. 2010 r. № 2456-VI. URL: https://
zakon.rada.gov.ua/laws/show/2456-17#n3296.

6. Pro Derzhavnyi biudzhet Ukrainy na 2020 rik: Zakon Ukrainy vid 14 lystop. 
2019 r. № 294-IX. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/main/294-IX.

7. Pro Poriadok ta umovy nadannia subventsii z derzhavnoho biudzhetu 
mistsevym biudzhetam na nadannia derzhavnoi pidtrymky osobam z osoblyvymy 
osvitnimy potrebamy: postanova Kabinetu Ministriv Ukrainy vid 14 liut. 2017 r. 
№ 88. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/.

8. Pro zatverdzhennia Poriadku orhanizatsii inkliuzyvnoho navchannia u 
zahalnoosvitnikh navchalnykh zakladakh: postanova Kabinetu Ministriv Ukrainy 
vid 15 serp. 2011 r. № 872. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/872-2011-
%D0%BF#n8.

9. Pro zahalnu seredniu osvitu: Zakon Ukrainy vid 13 trav. 1999 r. № 651-
XIV. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/651-14/.

10. Joyce Gubbelsa, Karien M. Coppensa and Inge de Wolf Inclusive education 
in the Netherlands: how funding arrangements and demographic trends relate to 
dropout and participation rates. URL: https://www.tandfonline.com/doi/pdf/10.1
080/13603116.2017.1416684?needAccess=true [In English].

11. Country information for Lithuania - Financing of inclusive education 
systems. URL: https://www.european-agency.org/country-information/lithuania/
financing-of-inclusive-education-systems [In English].

Клімова Галина Павлівна 
доктор філософських наук, професор,

провідний науковий співробітник НДІ правового забезпечення 
інноваційного розвитку НАПрН України

ПРОФЕСІЙНЕ СТАНОВЛЕННЯ ВИКЛАДАЧА ВИЩОЇ 
ШКОЛИ ЯК ІННОВАЦІЙНОЇ ОСОБИСТОСТІ

розглядається зміст поняття «інноваційна особистість», аналізуються  
різні моделі інноваційної особистості. досліджуються  інноваційні якості 
викладача вищої школи, які формуються в процесі його професійного ста-
новлення. розглядаються різноманітні підходи до організації професійного 
становлення викладача вищої школи.
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кладача, вимоги до інноваційної особистості, етапи професійного станов-
лення викладача, інноваційні якості викладача вищої школи.

The content of the concept of «innovative personality» is considered, 
different models of innovative personality are analyzed. The innovative qualities 
of the high school teacher, which are formed in the process of his professional 
formation, are investigated. Various approaches to the organization of professional 
formation of a high school teacher are considered.

Keywords: innovative personality, professional development of the teacher, 
requirements for innovative personality, stages of professional formation of the 
teacher, innovative qualities of the teacher of higher education.

серед найважливіших умов, необхідних для ефективного проті-
кання процесів інноваційного розвитку, найбільш значимим є фор-
мування інноваційної особистості як особистості нового соціально-
го типу. в інноваційному суспільстві людина являє собою не просто 
«економічну людину», під якою розуміється комплекс економічних 
функцій та ролей, що визначають раціональну поведінку людини в 
економіці індустріального типу, а багатогранну особистість, яка ви-
ступає як вирішальний чинник  й головний ресурс суспільства інно-
ваційного типу

в науковій літературі представлені різні моделі інноваційної осо-
бистості. На наш погляд, інноваційна особистість – це особистість, 
що творить сучасність, тобто здатна вплинути на хід соціального 
розвитку. при цьому вона сама сформована умовами сучасності. ін-
новаційна особистість прагне керувати соціальною дійсністю. з цією 
метою вона знаходиться в пошуку нових форм впливу. вона готова 
взяти відповідальність за наслідки своєї інноваційної діяльності

інноваційній особистості, що забезпечує інноваційний розвиток 
суспільства властиві такі риси, як: здатність до творчості; наявність 
певного інтелектуального ресурсу; соціальна зрілість як готовність 
до інноваційної діяльності. 

здатність до творчості передбачає вміння бачити різні шляхи 
вирішення нестандартної ситуації, оцінивши кожен з них і вибрати 
найбільш оптимальний. антиподом творчості є традиціоналізм, для 
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якого характерно небажання прагнути до нового, невідомого. здат-
ність не до адаптивного самозмінення, коли особистість змушена 
пристосовуватися до динамізму соціального життя, а до такого смис-
лорозумінню, яке націлено як на зміну умов соціального життя, так 
і на самовдосконалення – є інтегральною якістю інноваційної осо-
бистості. ця типова особливість творчості обумовлює як сукупність 
особистісних рис, так і загальні характеристики творчого мислення 
як атрибутивної ознаки інноваційної особистості. провідними влас-
тивостями творчого мислення виступають: здатність виявляти без-
ліч різних варіантів вирішення завдань при одних і тих же умовах, 
а також здатність знаходити несуперечливі рішення в суперечливих 
ситуаціях.

особистість інноваційного типу володіє високим інтелектом, од-
ним із способів адекватної оцінки якого є співвідношення рівня її 
утворення та ступеня її включення у суспільно-значущі сфери діяль-
ності. у теперішній час найпродуктивніші рішення інноваційних за-
дач створюються на межі різних галузей наукового знання на основі 
найбільш повного використання інтелектуального ресурсу особис-
тості. при цьому інноваційна особистість соціально і психологічно 
глибоко мотивована. вона володіє внутрішньою готовністю до здій-
снення інноваційної діяльності.

сказане дозволяє сформулювати конкретні вимоги, що пред’явля-
ються до інноваційної особистості:

1. уміння інтегрувати різні види наукового знання. для цього не-
обхідна не тільки здатність до постійного переосмислення світу, а й 
готовність приймати зміну смислів навколишнього світу, змінювати 
свої життєві орієнтири.

2. інноваційну особистість відрізняє високий рівень професійної 
самосвідомості.

3. інноваційна особистість повинна розуміти і по можливості пе-
редбачити наслідки інноваційних проектів, брати на себе моральну 
відповідальність за свою творчість.

завдяки інноваційним якостям особистість виявляється здатною 
ініціювати і реально забезпечувати становлення і розвиток іннова-
ційного суспільства.
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Необхідність інноваційного розвитку вищої школи актуалізує 
проблему професійного становлення викладача, зорієнтованого на 
інноваційну діяльність. це обумовлено тим, що розвиток творчого 
потенціалу викладача вищої школи є ключовою умовою забезпечен-
ня його готовності до праці в умовах інноваційних змін. 

інноваційні якості викладача вищої школи формуються в процесі 
його професійного становлення. в якому можна виділити певні ета-
пи: 

1. формування професійних «намірів» – усвідомлений вибір про-
фесії;

2. професійна підготовка – освоєння системи професійних знань, 
умінь, навичок, формування соціально-значущих і професійних 
якостей;

3.  професіоналізація – адаптація до професії, професійне са-
мовизначення, придбання професійного досвіду, розвиток якостей, 
необхідних для кваліфікованого виконання професійної діяльності;

4. майстерність – творче, ініціативне виконання професійної ді-
яльності.   

професійне становлення викладача вищої школи багато в чому 
визначається його умінням вирішувати професійні завдання на осно-
ві моделювання інноваційного освітнього середовища, здійснення 
інноваційної діяльності, призначення якої – обґрунтоване перевті-
лення змісту освіти і методів навчання за рахунок створення, роз-
повсюдження і освоєння нових освітніх ідей з метою підвищення 
ефективності функціонування системи вищої школи.    

розгляд різноманітних підходів до організації професійного ста-
новлення викладача вищої школи, зорієнтованого на інноваційну ді-
яльність, дозволяє  стверджувати:

– спостерігається зміна вимог до викладача: від педагога – пред-
метника до педагога – дослідника;

– визначними характеристиками професіоналізму викладача   
стають інноваційний стиль мислення, професійна творчість тощо;

– необхідна перебудова стратегії роботи з викладачом, яка обу-
мовлена соціальною ситуацією, що склалася, практикою сучасної 
освіти у вНз, зміною ціннісних основ в суспільстві у цілому;
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– для підготовки викладача вищої школи до інноваційної діяль-
ності в процесі його професійного становлення необхідно створити 
умови для формування у нього дослідницької і комунікативної ком-
петенцій, рефлексивних вмінь, мотиваційної готовності до інновацій;

– процес професійного становлення викладача, зорієнтованого 
на інноваційну діяльність, повинен здійснюватися на основі компе-
тентністного підходу і бути безперервним, тобто становлення інно-
ваційної практики – це процес, який постійно змінюється;

– професійне становлення викладача вищої школи відбувається 
за рахунок участі суб’єкта в інноваційній діяльності і спеціально 
організованих рефлексивно-аналітичних, проектних і освітніх про-
цесах;

– доцільно організовувати супроводження професійного станов-
лення викладача вищої школи на основі вирішення різнорівневих 
завдань, які притаманні даному виду діяльності (засвоєння знань 
і вмінь на основі конструювання понять і смислів, вирішення про-
фесійних завдань на основі моделювання інноваційного освітнього 
середовища, вибудовування своєї траєкторії професійного руху на 
основі проектування діяльності, індивідуальних освітніх завдань і 
програми по їх реалізації).

процес професійного становлення викладача вищої школи, який 
займається інноваційною діяльністю, включає змістовний, організа-
ційний і результативний компоненти. 

Змістовний компонент передбачає наповнення даного процесу 
модульними дидактичними одиницями, які забезпечують збагачення 
наукових знань і професійно-педагогічних вмінь (здійснювати реф-
лексію своєї діяльності, постановку освітніх завдань, вибудовувати 
індивідуальну програму дій з їх реалізації).

 Організаційний компонент спрямований на створення іннова-
ційного освітнього середовища, що дозволяє засвоювати його зміст і 
насичувати  його відповідними формами (організаційно-діяльнісни-
ми і рефлексивно-аналітичними семінарами) і методами (конструю-
вання, моделювання, проектування та ін.).

 Результативний компонент зорієнтований на розробку засобів 
моніторингу і здійснення моніторингових досліджень підготовки 
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викладача вищої школи до інноваційної діяльності в процесі його 
професійного становлення. 

таким чином, процес професійного становлення викладача ви-
щої школи, зорієнтованого на інноваційну діяльність, передбачає  
його постійне удосконалення в процесі безперервної професійної 
освіти, виконання професійної діяльності за рахунок особистої ак-
тивності.
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в статті досліджено застосовувані підходи в управлінні науковою ді-
яльністю. зазначено, що сьогодні в україні домінує класичне проектне 
управління науковою сферою, визначені його етапи. автором запропонова-
но застосовувати науковим установам новий підхід до організації наукової 
роботи – гнучкі методи управління науковою діяльністю (Agile), які відпо-
відають викликам і тенденціям цифрової економіки. у статті досліджені 
особливості Agile-підходу та окремих його методів. 

Ключові слова: управління науковою діяльністю, класичний проек-
тний підхід, Agile-підхід, цифрова економіка, скрам, канбан.

The article deals with the applied approaches in the management of scientific 
research. It is stated that today in Ukraine the classical project management of 
the scientific sphere dominates, its stages are defined. The author offers scientific 
institutions to apply a new approach to the organization of scientific work - 
flexible methods of management of scientific activity (Agile), which meet 
the challenges and tendencies of the digital economy. The article explores the 
features of the Agile approach and its individual methods.
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Наукові дослідження відіграють важливу роль в розвитку сус-
пільства і держави, при цьому у наукових дослідженнях простежу-
ється дуалізм: з одного боку вони характеризуються традиційним, 
ієрархічним характером, а з іншого – не можуть не реагувати на но-
вітні суспільні тенденції і трансформацію економіки і суспільства на 
цифрові рейки.  

цифрова економіка – це тип економіки, де ключовими фактора-
ми та засобами виробництва є цифрові дані (бінарні, інформаційні 
тощо) та мережеві транзакції, а також їх використання як ресурсу, 
що дає змогу істотно збільшити ефективність та продуктивність ді-
яльності та цінність для отриманих продуктів та послуг [1]. цифро-
візація економіки неможлива без зміни підходів до її управління. у 
сфері державної наукової і науково-технічної діяльності, як однієї з 
галузі економіки, так само назріла нагальна необхідність у зміни ме-
тодів організації здійснення наукових досліджень, зокрема, методів 
організації роботи наукових колективів. 

в україні в усіх сферах суспільного життя до цього часу домі-
нують дві традиційні системи управління: ієрархія та жорсткий сис-
темний менеджмент. ці управлінські підходи є застарілими, вони 
надмірно інструктивні та бюрократичні. варто зауважити, що сьо-
годні системний менеджмент – спосіб усвідомлення організаційних 
проблем та їх вирішень – явище, від правильного розуміння і вико-
ристання якого залежить як стабільність та процвітання національ-
ної економіки, так і задоволеність громадян рівнем свого життя.

Найпопулярнішим методом управління сучасною українською 
наукою є проектне управління або класичний проектний менедж-
мент (каскадний підхід або принцип «водоспаду»). зазвичай виділя-
ють 5 етапів класичного проектного управління, але можна додавати 
і проміжні етапи, якщо того вимагає проект [2, с. 18-19]:

етап 1. ініціація. керівник проекту і команда визначають вимоги 
до проекту. На цьому етапі часто проводяться наради та «мозкові 
штурми», на яких визначається що ж повинен представляти із себе 
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продукт проекту.
етап 2. планування. На даному етапі команда вирішує, як вона 

буде досягати мети, поставленої на попередньому етапі. команда 
уточнює і деталізує цілі і результати проекту, а також склад робіт за 
проектом. На підставі цієї інформації команда формує календарний 
план і бюджет, оцінює ризики і виявляє зацікавлені сторони.

етап 3. розробка. ця стадія реалізується не для всіх проектів 
– як правило, вона є частиною фази планування. у фазі розробки, 
характерній для технологічних проектів, визначається конфігурація 
майбутнього проекту і / або продукту і технічні способи його досяг-
нення. Наприклад, в іт-проектах на даному етапі вибирається мова 
програмування.

етап 4. реалізація та тестування. впродовж цього етапу від-
бувається основна робота по проекту – написання коду програми, 
зведення будівлі тощо. дотримуючись розробленого плану, команда 
створює суть проекту, проводить контроль за обраними критеріями. 
у другій частині цього етапу відбувається тестування продукту, його 
перевіряють на відповідність вимогам замовника і зацікавлених сто-
рін. при тестуванні виявляють та виправляють недоліки продукту.

етап 5. моніторинг і завершення проекту. залежно від проекту 
на цьому етапі може відбутися як проста передача замовнику резуль-
татів проекту, так і відбутися тривалий процес взаємодії з клієнтами 
щодо поліпшення проекту та підвищення задоволеності клієнтів, 
підтримки результатів проекту. останнє стосується проектів в галузі 
клієнтського сервісу та програмного забезпечення.

однак, класичний проектний менеджмент може застосовувати-
ся лише у проектах, у яких відбуваються незначні зміни, оскільки 
цей метод управління характеризується чітким планування завдань і 
суворо прив’язаний до часу їх виконання. він не може бути застосо-
ваний для управління проектами, які складаються з численних під-
проектів і які є не послідовними у виконанні, а навпаки потребують 
планування, реалізації, розробки і моніторингу результатів всіх про-
ектів одночасно.

тренди цифрової економіки – інтернет речей, роботизація та 
кіберсистеми, штучний інтелект, великі дані, безпаперові техноло-
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гії, адитивні технології (3D-друк), хмарні та туманні обчислення, 
безпілотні та мобільні технології, біометричні технології, квантові 
технології, технології ідентифікації, блокчейн – вимагають, як уже 
заназначалося, нових підходів і методологій в управлінні науковою 
діяльністю. такою методологією є agile. 

Agile-методологія представляє собою систему з багатьох теоре-
тичних підходів, застосовуваних до найбільш значущих напрямів 
розробки, сьогодні термін «agile» використовується як спільна назва  
сукупності низки практик: скрам (scrum), «екстремальне програму-
вання» (Extreme programming), функціонально керована розробка 
(Feature driven development), бережлива методика розробки (Lean 
software development), канбан (Kanban) та інші.

свою назву сімейство гнучких методологій отримало в 2001 році 
з публікації маніфесту Agile (Agile Manifesto) [3], який закріпив 
основні принципи і практики гнучкої розробки програмного забезпе-
чення, багато з яких існували в менеджменті та розробці програмної 
розробки з 1980 років. методологія Agile була побудована на прин-
ципах створення мобільної і такої, що легко змінюється організації 
виробництва, на противагу раніше існуючого лінійного управління 
за принципом «водоспаду» [4, c. 85].

маніфест гнучкої розробки програмного забезпечення передба-
чає 4 цінності та 12 принципів [3]:

1. люди та співпраця важливіші за процеси та інструменти.
2. працюючий продукт важливіший за вичерпну документацію.
3. співпраця із замовником важливіша за обговорення умов 

контракту.
4. готовність до змін важливіша за дотримання плану.
розглянемо найпопулярніші фреймворки або методи Agile.
Scrum заснований на цінностях, закладених в Agile-маніфесті в 

2001 і забезпечує основу для гнучких процесів. цей метод не описує 
гнучку техніку, що використовується в реальному процесі. він ви-
значає три ролі, які повинні бути присутніми в проекті і визначає їх 
обов’язки. власник продукту несе відповідальність за успіх команди 
в цілому. скрам-майстер модерує зустрічі команди, усуває перешко-
ди, які можуть виникнути в процесі, і забезпечує безперешкодний 
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обмін інформацією між власником продукту і командою. команда 
знаходиться в центрі всього процесу, тому що виконує встановлені 
вимоги. існує розподіл між структурою і методами, тому що це дає 
членам команди максимально можливу свободу в тому, як саме вони 
застосовують методи. але найголовніше, що в Scrum немає лідера 
проекту.

Kanban – це візуалізована форма списку завдань. різні вимоги 
прописуються на стікерах і кріпляться до дошки, що має назву кан-
бан-дошка. стікери розміщуються в одному стовпці на дошці. залеж-
но від прогресу вони переміщаються уздовж дошки від одного етапу 
проекту до наступного. для кожного етапу виділено свій стовпчик. 
це полегшує візуалізацію процесів проекту і спрощує планування, 
моніторинг та управління. На відміну від Scrum, розробка проекту 
в канбан не обмежена в часі. команда проекту розробляє власні ви-
моги, якщо вона має достатньо вільних ресурсів [5].

в основі реалізації цих та інших гнучких методів – ітеративно-ін-
крементальний принцип. цей принцип означає, що втілення проекту 
здійснюється ітераціями – невеликими етапами тривалістю від 1до 
4 тижнів. у підсумку кожної ітерації (як правило, вона називається 
спринтом) отримують кінцевий результат – створена версія продук-
ту, набір функцій тощо. отриманий результат (інкремент) надають 
для ознайомлення зацікавленим сторонам або кінцевим користу-
вачам з метою отримання зворотного зв’язку і прийняття рішення 
про випуск або визначення напрямів поліпшення/доопрацювання. 
кожний інкремент повинен мати цінність в першу чергу для корис-
тувачів продукту, замовників та – в ідеальному випадку – для будь-
яких інших зацікавлених осіб (стейкхолдерів). кожний наступний 
інкремент додає цінності у порівнянні з минулим. інкрементальна 
розробка допомагає максимально швидко створити мінімально жит-
тєздатний продукт, за допомогою якого можна перевірити гіпотези 
і припущення щодо результатах проекту, що вимагаються, а також 
організувати роботу зі зворотним зв’язком [6, c. 13-14]. 

з часу свого винайдення Agile поступово став загальноприйня-
тим інструментом управління при розробці програмного забезпечен-
ня.  зв’язок між компаніями-розробниками програмного забезпечен-
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ня, науково-інноваційними центрами та великими університетами, 
які готують менеджерів, програмістів і UI\UX дизайнерів, забезпе-
чив проникнення ідей Agile в академічне середовище.  останнім ча-
сом цей вид менеджменту застосовується не лише в межах галузі ін-
формаційних технологій, а й у бізнесі і навіть у державних справах. 
Наприклад, уряди Норвегії, Нової зеландії, сШа вже озброїлися 
цими методиками у своїй діяльності [7].

застосування Agile для управління науковими та освітніми про-
ектами є перспективним напрямком академічної роботи. при цьому 
спроби використовувати методологію Agile в академічному серед-
овищі, особливо в науці та освіті, схожі на спроби принести її ідеї 
в банківський сектор, великий бізнес і державне управління: навряд 
чи можна очікувати, що в найближчі роки Agile буде застосовуватися 
повсюдно, але стало зрозуміло, що частково  методології знайдуть 
застосування в цій сфері.

проникнення agile в наукове академічне середовище відбуваєть-
ся дуже повільно і в першу чергу через надмірну бюрократизацію 
наукової сфери і застарілість організаційних форм науки. в україні 
наука сфокусована в державних наукових установах, відповідно на-
ука фінансуються державою. діяльність наукових установ обтяжена 
бюрократичної рутиною, необхідною для фінансової звітності, що зі 
зрозумілих причин перешкоджає проникненню і поширенню мето-
дології agile.

умовами більш активного cприйняття науковою спільнотою ме-
тодології agile могло бути зменшення державного контролю за ді-
яльністю наукових установ. однак, цілком можливо, що зменшення 
контролю приведе до зниження обсягів фінансування науки держа-
вою і відповідно до підвищення комерціалізації наукових установ. 

аналіз цінностей маніфесту Agile (Agile Manifesto) дозволяє 
стверджувати, що застосування ідей Agile не обмежується лише IT-
сферою, цінності методології можуть використовуватися й в інших 
сферах економіки – науці, освіті, державному управлінні. більше 
того, застосування Agile-підходу на в діяльності наукових установ 
сприятиме виявленню можливих проблем та обмежень застосування 
Agile в науці. 



58

ЛІТЕРАТУРА
1. український інститут майбутнього. україна 2030е – країна з розви-

нутою цифровою економікою. URL: https://strategy.uifuture.org/kraina-z-
rozvinutoyu-cifrovoyu-ekonomikoyu.html#6-2-1. 

2. старченко г. в. управління проектами: теорія та практика: навч. посіб. 
/ чернігів: видавець брагинець о. в., 2018. 306 с. 

3. аgile-манифест разработки программного обеспечения. URL: http://
www.agileukraine.org/p/agile-manifesto.html.

4. манокин м. а., ожегова а. р., Шенкман е. а. методология agile в 
образовательной среде. Университетское управление: практика и анализ. 
2018. 22(4). C. 83-96. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/metodologiya-agile-
v-obrazovatelnoy-srede.

5. гнучке управління проектами: шлях до задоволених клієнтів. URL: 
https://job-wizards.com/ua/hnuchke-upravlinnia-proektamy-shliakh-do-
zadovolenykh-kliientiv/.

6. Навигатор цифровой трансформации: Agile-подход в государственном 
управлении: электронное издание / под ред. е. г. потаповой. москва: раН-
хигс, 2019. 162 с. URL: http://www.tadviser.ru/images/2/2d/2_  
5206608777846981648.pdf.

7. как Agile используют в правительстве Норвегии, Новой зеландии и 
сШа, или о важности изменений. URL: https://biz.mann-ivanov-ferber.
ru/2016/05/24/kak-agile-ispolzuyut-v-pravitelstve-norvegii-novoj-zelandii-i- ssha-
ili-o-vazhnosti-izmenenij/0/.

REFERENCES
1. Ukrainskyi Instytut Maibutnoho.  Ukraina 2030E – kraina z rozvynutoiu 

tsyfrovoiu ekonomikoiu. URL: https://strategy.uifuture.org/kraina-z-rozvinutoyu-
cifrovoyu-ekonomikoyu.html#6-2-1 [In Ukrainian].

2. Starchenko, H.V. (2018). Upravlinnia proektamy: teoriia ta praktyka. 
Chernihiv: vydavets Brahynets O.V. [In Ukrainian].

3. Agile-manifest razrabotki programmnogo obespecheniya. URL: http://
www.agileukraine.org/p/agile-manifesto.html [In Russian].

4. Manokin, M.A., Ozhegova, A.R., Shenkman, E.A. (2018). Metodologiya 
agile v obrazovatelnoy srede. Universitetskoye upravleniye: praktika i analiz –
University Management: Practice and Analysis, 22(4), 83–96. URL: https://
cyberleninka.ru/article/n/metodologiya-agile-v-obrazovatelnoy-srede [In Russian].

5. Hnuchke upravlinnia proektamy: shliakh do zadovolenykh kliientiv. URL: 
https://job-wizards.com/ua/hnuchke-upravlinnia-proektamy-shliakh-do-
zadovolenykh-kliientiv/ [In Ukrainian].



59

6. Navigator tsifrovoy transformatsii: Agile-podkhod v gosudarstvennom 
upravlenii. (2019).  E. G. Potapovа. (Ed.). Moskva: RANKhiGS URL: http://
www.tadviser.ru/images/2/2d/2_5206608777846981648.pdf [In Russian].

7. Kak Agile ispolzuyut v pravitelstve Norvegii. Novoy Zelandii i SShA. ili 
o vazhnosti izmeneniy. URL: https://biz.mann-ivanov-ferber.ru/2016/05/24/kak-
agile-ispolzuyut-v-pravitelstve-norvegii-novoj-zelandii-i- ssha-ili-o-vazhnosti-
izmenenij/0/ [In Russian].

Любчич Анна Миколаївна
кандидат юридичних наук,

учений секретар НДІ правового забезпечення 
інноваційного розвитку НАПрН України

ORCID 0000-0002-6492-4179

ДЕЯКІ АСПЕКТИ ІНКЛЮЗІВНОЇ ОСВІТИ  
ХАРКІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 
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of implementation of inclusive education in Ukraine and Kharkiv region are 
analyzed. The basic ethical principles of educational activity of students with 
special educational needs in the region and world are determined.
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забезпечення того, що кожна людина має рівні можливості 
для навчального прогресу, залишається проблемою у всьому світі. 
Sustainable Development Goal 4 у галузі освіти та Education 2030 
Framework for Action підкреслюють інклюзію та справедливість як 
основу якісної освіти.
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конвенція ЮНеско проти дискримінації в освіті (1960 р.) та 
інші міжнародні договори з прав людини забороняють будь-яке ви-
ключення з навчальних можливостей або обмеження їх на основі 
соціальних приписів або сприйнятих відмінностей, таких як стать, 
етнічне / соціальне походження, мова, релігія, національність, еко-
номічний стан та здібності.

досягнення виключених та маргіналізованих груп та забезпечен-
ня їх якісною освітою вимагає розробки та впровадження інклюзив-
ної політики та програм в харківській області та прописанні основ в 
стратегії розвитку харківської області 2021–2027 рр.

ЮНеско просуває інклюзивні системи освіти, які усувають 
бар’єри, що обмежують участь та досягнення всіх учнів, поважають 
різноманітні потреби, здібності та характеристики та усувають усі 
форми дискримінації у навчальному середовищі.

організація співпрацює з урядами та партнерами для вирішення 
проблеми виключення та нерівності в освіті. серед маргіналізова-
них та вразливих груп ЮНеско приділяє особливу увагу дітям з 
обмеженими можливостями, оскільки вони є надмірно представле-
ними серед населення тих, хто не здобуває освіти. корінні жителі 
також продовжують відчувати відчуження в межах та від навчання. 

закон україни «про освіту» відкриває широке поле впроваджен-
ня інклюзії у системі освіти. міністерство освіти та його партнери 
ініціювало створення інклюзивно-ресурсних центрів.

міністерство освіти розробило й затвердило концепцію «Нової 
української школи» – стратегією реформування середньої освіти до 
2029 р. концепція передбачає високу мету – вчителі набудуть нових 
компетентностей, які зроблять школу такою, до якої приємно ходити 
учням, де прислухаються до їхньої думки, вчать критично мисли-
ти, не боятись висловлювати власну думку та бути відповідальни-
ми громадянами.  за основу концепції взята педагогіка партнерства: 
співпраця між учителем, учнем і батьками, які мають стати рівно-
правними учасниками освітнього процесу [1].

інклюзивне навчання на харківщині запроваджують з 2016 року, 
і область фактично стала піонером інклюзивної освіти в україні. а в 
самому обласному центрі школу №124 ще в 2011 році було адаптова-
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но для навчання дітей з інвалідністю в загальному середовищі. Шко-
лу і територію навколо неї повністю облаштовано для пересування 
візочників і заїзду інватаксі. Нині середню освіту в місті інклюзивно 
здобувають понад 1000 учнів, але школа №124 залишається флагма-
ном у цьому напрямі.

у 22 рази збільшилася кількість шкіл, де створено можливість 
навчатися для дітей з особливими освітніми потребами, і в області.

у закладах дошкільної освіти кількість інклюзивних груп збіль-
шилась у 23 рази, в них дітей – у 33, – розповіли у департаменті 
науки і освіти харківської облдержадміністрації. інклюзивною осві-
тою охоплено 571 учня у 400 класах 198 закладів загальної середньої 
освіти, функціонує спеціальний клас. у 65 інклюзивних групах 46 
закладів дошкільної освіти навчаються 114 дітей [2].

у зв’язку із нагальною потребою в сучасних економічних умовах 
повноцінного продовження функціонування впровадженої інклю-
зивної системи освіти з 2021 р. на харківщині потребує великих змін 
у політиці, фінансуванні, керівництві та відповідній освіті вчителів. 
однак, це потребує закладення основоположних засад в стратегію 
розвитку харківської області на період 2021-2027 рр. саме прямий, 
практичний підхід, надасть актуальності всьому поняттю інклюзив-
ної освіти. 
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ВПЛИВ ДЕРЖАВИ НА ВИЗНАЧЕННЯ 
ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ СПЕЦІАЛІЗАЦІЇ РЕГІОНІВ  

ЄВРОПЕЙСЬКИХ КРАЇН

у науковій роботі досліджується вплив державного втручання на інте-
лектуальну спеціалізацію регіонів європейських країн на прикладі регіонів 
італії та польщі. На основі аналізу узгодженості фактичних стратегічних 
рішень та політичних втручань із концептуальною основою інтелектуаль-
ної спеціалізації зроблено відповідні висновки.

Ключові слова: інтелектуальна спеціалізація, стратегії інтелектуаль-
ної спеціалізації, пріоритети інтелектуальної спеціалізації.

The influence of the state intervention on the intellectual specialization 
of the regions of the European countries is investigated in the scientific work, 
on the example of the regions of Italy and Poland. Based on the analysis of 
the consistency of actual strategic decisions and political interventions with 
the conceptual basis of intellectual specialization, the relevant conclusions are 
drawn.

Keywords: intellectual specialization, strategies of intellectual specialization, 
priorities of intellectual specialization.

в умовах реалізації угоди про асоціацію україни з Єс постає 
проблема застосування європейського досвіду впровадження страте-
гії розумних спеціалізацій регіонів для україни як новітнього інстру-
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менту поєднання регіональної і промислової політики європейських 
країн в сучасних умовах нової промислової революції. як наслідок, 
вивчення стану реалізації концепції розумних спеціалізацій регіо-
нів в європейських країнах і можливих напрямків застосування цієї 
стратегії в україні, спрямованої на підтримку й покращення конку-
рентних позицій країни в цілому, є сьогодні вкрай актуальним на-
прямом досліджень.

основною метою дослідження є оцінка впливу державного втру-
чання на інтелектуальну спеціалізацію регіонів європейських країн 
на прикладі регіонів італії та польщі.

для оцінки впливу державного втручання на інтелектуальну 
спеціалізацію регіонів європейських країн було запропоновано ви-
значити пріоритети інтелектуальної спеціалізації як відмінну ком-
бінацію чотирьох вимірів: (A) сектори або ланцюжки цінностей, що 
мають першочерговий інтерес для втручання; (B) трансформаційні 
процеси, що підлягають активізації (застосування технологій); (C) 
суспільні виклики, які потрібно вирішити; та (D) природні та / або 
культурні ресурси, що використовуються (наприклад, морська еко-
система, альпійська екосистема, культурна спадщина). 

перетин цих вимірів визначає набір заходів, на які слід орієн-
туватися в політичному втручанні. На практиці, оскільки взаємодія 
між усіма чотирма аспектами може представляти надто обов’язкове 
обмеження щодо заходів із підтримки інновацій, які потребують пев-
ного простору для експериментів, доцільно вважати як пріоритетні 
завдання інтелектуальної спеціалізації ті сфери, що визначені як по-
єднання принаймні двох із чотирьох вимірів [1].

у табл. 1 наведені узагальнені дані, що були одержанні з від-
критої платформи даних на сайті операційної програми з реалізації 
політики згуртованості Єс на період 2014–2020 рр. (дослідження 
даних по країнах), на яких наведені щорічні звіти за вказаними кра-
їнами [1; 2].

інформація про фактичне впровадження політики інтелектуаль-
ної спеціалізації виходить з аналізу 285 заявок на отримання про-
позицій із використанням ресурсів ERDF-TO1, розпочатих у рамках 
46 оперативних програм ERDF в італії, польщі, португалії, чехії, 
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угорщині, литві та словенії, які представляють сукупність запитів 
на фінансування, опублікованих у вказаний період 39 регіонами та 
семи національних органів влади.

таблиця 1
інформація про фактичне впровадження політики інтелектуаль-

ної спеціалізації європейських країн у 2014–2018 рр.

країни
загальна 
кількість 
запитів

загальні 
ресурси, 
ERDF та 

націо-
нальний 
внесок 

(€, млн.) 

внесок  
ERDF 

(€, млн)

загальне 
фінансування 

ERDF-TO1 
на 2014-2020 
роки (€, млн)

частка у 
загальному 

обсязі 
фінансування 
ERDF-TO1, 

виділеного за 
допомогою 
запитів (%)

італія 70 1322 774 3513 22,0
польща 109 3860 3860 8351 46,2
португалія 54 1253 1253 2329 53,8
чехія 24 873 829 2421 34,2
угорщина 11 1405 1194 2149 55,6
латвія 10 245 245 679 36,0
словенія 7 94 75 462 16,3
разом 285 9052 8230 19904 41,4

джерело: складено за матеріалами [1; 2].

у табл. 2 наведено порівняння пріоритетів смарт-спеціалізації 
італії та польщі на різних рівнях у 2014 – 2018 рр.

з табл. 2 бачимо, що практично у всіх досліджуваних докумен-
тах RIS3 пріоритети визначаються за допомогою багаторівневої схе-
ми, де вищі рівні містять ряд елементів, кожен з яких узгоджується 
з декількома елементами, визначеними на нижчому рівні, що ство-
рює деревоподібну структуру. тільки в стратегії італійського регіону 
умбрія пріоритети представлені однорівнево. у 14-х стратегіях пріо-
ритетні дерева включають два рівні; у 24-х стратегії вони включають 
три рівні [1; 2; 3; 4]. таблиці а1 та а2 до додаткових даних в [1; 2] 
повідомляють про кількість елементів на кожному рівні дерев пріо-
ритету для кожної RIS3.
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таблиця 2
порівняння пріоритетів смарт-спеціалізації італії та польщі на 

різних рівнях у 2014–2018 рр.

розміри

кількість елементів рівня 1: 
комбінації, що оцінюються з 
урахуванням інформації, що 

надається лише в рівні 1 
(стовпець, %)

кількість елементів 
першого рівня: комбінації 
оцінюються з урахуванням 

інформації, що надається на 
всіх рівнях 

(стовпець, %)

італія польща разом італія польща разом
A 57(51,8) 43(48,9) 100(50,5) 7(6,4) 4(4,5) 11(5,6)

B 5(4,5) 9(10,2) 14(7,1) 2(1,8) 3(3,4) 5(2,5)

C 16(14,5) 8(9,1) 24(12,1) 1(0,9)       -       -

D 1(0,9) 1(1,1) 2(1,0)    -       -       -

A+B 10(9,1) 11(12,5) 21(10,6) 58(52,7) 21(23,9) 79(39,9)

A+C 11(10) 11(12,5) 22(11,1) 4(3,6) 2(2,3) 6(3,0)

A+D 3(2,7) 1(1,1) 4(2,0)     -      -     -

B+C 1(0,9)      - 1(0,5) 11(10,0) 2(2,3) 13(6,6)

B+D 4(3,6)      - 4(2,0) 2(1,8)      - 2(1,0)

C+D      -      -     -     -      -      -

A+B+C 1(0,9) 4(4,5) 5(2,5) 18(16,4) 56(61,4) 72(36,4)

A+B+D      -     -      - 5(4,5) 1(1,1) 6(3,0)

A+C+D 1(0,9)     -      1(0,5)      - 1(1,1) 1(0,5)

B+C+D       -     -      -      -     -     -

A+B+C+D       -     -      - 2(1,8)     - 2(1,0)

разом 110 88 198 110 88 198

джерело: складено автором за матеріалами [1; 2; 3; 4].
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з табл. 2 видно, що 39 розглянутих стратегій містять:
– в загальній складності 198 пунктів найвищого ієрархічного рів-

ня структури пріоритетів, який можна позначити рівнем 1, із серед-
нім значенням приблизно п’ять, максимум вісім та мінімум три; 

– 92 % (183) пріоритетів першого рівня співпадають з одним або 
декількома пріоритетами рівня 2; 

– 43,2 % (86) далі узгоджуються на третій рівень; 
– лише 8 % (16) пріоритетів, перелічених на рівні 1, більше не 

використовуються. 
елементи, перелічені для кожного рівня в структурі пріоритетів, 

можна класифікувати відповідно до одного або декількох із чоти-
рьох вимірів, представлених у третьому розділі. ліва частина табл. 2 
повідомляє про тип та частоту комбінацій розмірів, які ми спостері-
гаємо на рівні 1 в дереві пріоритетів. половина елементів позначає 
сектори або ланцюги цінностей (A), тоді як 70 % класифікуються як 
A, B або C. таблиці а3 і а4 в додаткових даних в [1; 2] представляють 
описи пріоритетів рівня 1 для кожного RIS3 [2].

елементи першого рівня важливі, але є лише частиною, оскільки 
точний опис пріоритетів забезпечується повною структурою дерева 
пріоритетів. більш цікавим у контексті даної роботи є аналіз інфор-
мації, що надається на різних рівнях дерева пріоритетів. у правій 
частині табл. 2 елементи першого рівня класифікуються на основі 
інформації, що надається у всіх пов’язаних рівнях дерева пріорите-
тів, ідентифікуючи комбінації розмірів, з якими можна зустрітись, 
рухаючись по дереву, починаючи з рівня 1 від стовбура до кінця прі-
оритетних «гілок» на рівнях 2 та 3. результати сильно відрізняються 
від результатів на лівій частині табл. 2.

в середньому половина предметів першого рівня (68,2 % в іта-
лії, 28,4 % у польщі) призводить до поєднання двох вимірів; 40 % 
(20,9 % в італії, 63,6 % в польщі) призводять до поєднання трьох 
вимірів; тоді як 1% поєднують усі чотири виміри. Найчастіші ком-
бінації - A + B (40 % загалом, 52,7% в італії, 23,9 % у польщі) та  
A + B + C (36,4 % загалом, 16,4 % в італії, 61,4 % у польщі), перші 
помітно частіше в італії, а другі в польщі.

Наведений вище аналіз показує, що більшість областей втру-
чання політики, визначені в 39 розглянутих стратегіях, здаються 
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придатними пріоритетними завданнями для інтелектуальної спеці-
алізації, оскільки вони визначені як поєднання щонайменше двох із 
чотирьох основних вимірів, визначених у третьому розділі. понад 
90 % пунктів першого рівня призводить до відповідних пріоритетів 
інтелектуальної спеціалізації, проте шість регіональних стратегій в 
італії та п’ять у польщі містять пріоритети, які не повністю відо-
бражають логіку втручання підходу до інтелектуальної спеціалізації.

Багаторівнева структура пріоритетів є новою рисою страте-
гій інтелектуальної спеціалізації, яка не була чітко передбачена або 
обговорена в Європейських регламентах і має принципове значення 
[5]. кількість пріоритетів, визначених регіоном або країною, не ви-
значається кількістю пунктів, визначених на рівні 1, або на найвищо-
му рівні в дереві пріоритетів; натомість вона більш коректно пред-
ставлена   кількістю елементів на найнижчому ієрархічному рівні, 
що відповідає кожному та всім пунктам 1 рівня.

якщо застосувати цю логіку, то загальна кількість пріоритетів в 
італії та польщі, отриманих при розгляді елементів на найнижчому 
можливому рівні дерева пріоритетів, може бути декілька тисяч. так, 
наприклад, італійський регіон кампанія ідентифікує шість елементів 
на першому рівні дерева пріоритетів та 126 предметів на третьому 
рівні, тоді як польський регіон лодзький визначає шість елементів 
на рівні 1 та 459 окремих елементів на третьому рівні (див. табл. а1 
та а2 додаткових даних в [1; 2]). 

ці цифри можуть здатися надмірно високими в силу як необхід-
ності концентрувати державні ресурси на обмеженій кількості пріо-
ритетів (як того вимагає регламент ERDF), так і адміністративного 
та технічного потенціалу, необхідного для ефективного розвитку ба-
гатьох різних сфер. 

однак належне судження про придатність даного дерева пріори-
тетів має формуватися в кожному конкретному випадку, враховую-
чи конкретні соціально-економічні умови країни чи регіону, розмір 
програми політики та технологічні характеристики кожного вироб-
ничого процесу. 

таким чином, розглянута розгалужена структура пріоритетів 
може протидіяти та, можливо, нейтралізувати вибірковість політич-
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ного втручання, що пропагується підходом інтелектуальної спеціалі-
зації, навіть за наявності формально правильної комбінації вимірів. 
це може бути, наприклад, якщо певна технологія розгалужується на 
багато прикладних областей або секторів, або якщо суспільний ви-
клик має на меті вирішуватися заходами в декількох секторах. 

іншими словами, якщо галузі є складними і широкомасштабни-
ми, то важко відрізнити, чи втручається держава відповідно до обра-
ної пріоритетної структури, або це є переліком широких заходів, що 
застосовуються у всіх сферах економіки. Щоб втручання політики 
було вибірковим, дерево пріоритетів має бути рідким [6; 7].

таким чином, аналіз узгодженості фактичних стратегічних рі-
шень та політичних втручань із концептуальною основою інтелекту-
альної спеціалізації показав, що:

1. вивчаючи національні та регіональні стратегії інтелектуаль-
ної спеціалізації в італії та польщі, було встановлено, що пріорите-
ти політики визначаються у відповідності з багаторівневою, дере-
воподібною структурою, вищий ієрархічний рівень якої, зазвичай, 
містить декілька широких вимірів, і чиї галузі охоплюють декілька 
конкретних видів діяльності. якщо розглядати їх окремо, більшість 
цих заходів представляють відповідні пріоритети розумної спеціа-
лізації. однак у 11 із 39 досліджених RIS3 деякі сфери інновацій не 
відповідають критеріям, які використовуються в цьому аналізі для 
визначення пріоритетів інтелектуальної спеціалізації.

2. декілька стратегій надають пріоритет десяткам, а то й сотням 
різних видів діяльності. оцінка доцільності вибору певного набору 
пріоритетів виходить за межі цього дослідження; однак аналіз ста-
вить важливе питання щодо спроможності органів управління стра-
тегічно ефективно підтримувати розвиток величезних наборів захо-
дів, кожний з яких потенційно потребує конкретних компетенцій та 
спеціальних адміністративних та технічних ресурсів. крім того, ве-
ликі набори пріоритетів, як у випадку деяких регіонів італії та поль-
щі, являють собою дуже щільні дерева пріоритетних напрямків, які 
можуть фактично обійти принцип вибіркового втручання, оскільки 
стратегії в кінцевому рахунку охоплюють більшість великих еконо-
мічних районів.
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3. На наступний програмний період (2021–2030 рр.) країнам 
Єс було б доцільним переглянути структуру стимулів, надану на-
ціональним та регіональним органам влади, щоб краще узгодити 
практичний підхід та логіку втручання інтелектуальної спеціалізації 
з вимогами, встановленими політикою згуртованості (регламенти, 
цілі поглинання фінансування, рамки діяльності тощо). потрібні до-
даткові дослідження для кращого розуміння характеристик одного 
з найамбітніших експериментів промислової політики, що коли-не-
будь пропонувався. зокрема, слід звернути увагу на те, чи можуть 
і як можуть бути реалізовані конкретні втручання, за яких умов та 
залежно від чинних факторів, що знаходяться в рамках компетенції 
та поза впливу держави.
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КОМЕРЦІАЛІЗАЦІЯ ТЕХНОЛОГІЙ  
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у науковій роботі досліджується діяльність мережі трансферу техно-
логій. вироблені рекомендації щодо подолання розриву між розробниками 
інноваційної продукції та виробничим сектором.
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The scientific work investigates the activities of the technology transfer 
network.  Recommendations were made to bridge the gap between innovative 
product developers and the manufacturing sector.

Keywords: technology transfer, technology transfer network, networking.

діяльність будь якої сучасної мережі базується на спільному ба-
ченні, цілях і готовності обмінюватися досвідом та ноу-хау на користь 
всіх партнерів мережі. головними факторами успіху цієї складної 
системи є  ринкові і та ієрархічні відношення. аналіз мережі може 
допомогти для зрозуміння складності інноваційного процесу і для 
чіткого визначення основних факторів, таких як роль посередників 
та координаційні угоди. мережі трансферу технологій спрямовані 
головним чином на налагодження відносин у таких аспектах: інфор-
маційні відносини між учасниками трансферу технологій, техноло-
гічні відносини між професійними суб’єктами трансферу технологій 
та комерційна взаємодія у впровадженні інновацій між сторонами 
тт (трансферу технологій).

особливу вагу у функціонування сучасних мереж розвинених 
країн приділяється організації передачі технологій зі сфери одер-
жання знань у виробництво. одним із інструментів організації та-
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кої передачі технологій є створення ринку об’єктів інтелектуальної 
власності, створення та подальший розвиток інноваційної інфра-
структури, яка б надала можливість спростити весь шлях трансферу 
технологій, не є виключення і сприяння подальшому розвитку самої 
мережі.  

загальна характеристика мережі, як правило, базується на основі 
аналізу її учасників та їхніх відносин. загалом під концепцією сучас-
ної техніко-економічної мережі необхідно розуміти, як узгодження 
комплексу різнорідних суб’єктів таких як: промислові фірми, інно-
ваційні парки, інкубатори, центри трансферу технологій, універси-
тети, наукові установи, фінансові організації, користувачі і державні 
органи, які беруть участь у розробці та розповсюдженні інновацій 
через численні взаємодії між наукою і виробництвом.

На думку січкаренко к. о. в світовій практиці існує за походжен-
ням, структурою та функціями виділяють декілька типів мережевих 
об’єднань, а саме:

– мережа генерація знань. такому об’єднанню наукових установ 
у інформаційну мережу властива єдина мета, та спільна співпраця 
над проектом (програмою);

– мережа трансферу технологій (далі – тт). об’єднання науко-
вих організацій та виробничих підприємств з метою пришвидшення 
комерціалізації результатів Ндр, передача патентів на винаходи, ін-
жиніринг, передача “ноу-хау”, наукові дослідження та розробки під 
час програм обміну вченими та спеціалістами, інформаційний обмін 
через персональні контакти (на семінарах, симпозіумах, різноманіт-
них виставках), а також організування спільного виробництва;

– мережа компетенцій. об’єднання на основі єдиної інформацій-
ної мережі спеціалізованих дослідних організацій та окремих учас-
ників з метою накопичення знань та досвіду у певному напрямі до-
сліджень;

– інноваційна мережа. поєднання дослідних, освітніх та вироб-
ничих організацій з метою реалізації повного інноваційного циклу у 
певній високотехнологічній галузі [1 с. 12].

зупинимося більш детально на мережі тт, з метою аналізу її діяль-
ності, як суб’єкта інноваційної інфраструктури. кожна мережа є доволі 
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складною структурною системою, не є виключенням з цього правилу 
і мережа тт, тому для її подальшої розвитку необхідний деякий час та 
підтримка з боку держави або приватних інвесторів, які будуть зацікав-
ленні в майбутній продуктивній діяльності такого суб’єкта. 

в чому ж полягає необхідність створення мережі тт та які пере-
ваги можуть отримати суб’єкти інноваційної інфраструктури, якщо 
стануть її учасниками: 1) прискорення процедури трансферу техно-
логій шляхом усунення технічних бар’єрів у спільній розробці про-
дуктів і послуг; 2) прискорення впровадження нових технологій на 
виробництві; 3) мережа може здійснювати узагальнену координацію 
інноваційної політики; 4) надавати додаткові переваги окремим сек-
торам економіки; 5) надати підтримку учасникам мережі та іншим 
суб’єктам інноваційної інфраструктури; 6) спрямовувати Ндр у від-
повідні галузі промисловості користуючись інформацією, яка є у 
розпорядженні мережі та аналізуючи попит, який є на ринку. 

значущими елементами побудови мережі тт є створення атмос-
фери взаємної довіри між усіма суб’єктами, загальне розуміння і 
єдині цілі. завдяки обміну науково-технічною інформацією, інстру-
ментами та програмним забезпеченням чи шляхом надання техніч-
ної допомоги, є невід’ємною складовою майбутнього успіху [2]. од-
нак для нормального функціонування мережі тт необхідно перш за 
все подолати розрив між розробниками інноваційної продукції та 
виробничим сектором. для вирішення цієї проблеми необхідно де-
кілька кроків: 1) необхідно донести до тих суб’єктів, які займаються 
підприємницькою діяльністю, необхідність у постійній модерніза-
ції свого виробництва, адже розвиток підприємства та підтримання 
його конкурентоспроможності на ринку є обов’язковою умовою для 
кожного; 2) здійснювати організаційно-правову підтримку підпри-
ємств, у зв’язку з тим підприємств не має досвіду впровадження 
інновацій у сучасному розумінні цього терміна, для тих, які мають 
намір вийти на ринок інноваційної продукції; 3) запровадження по-
середників, які б займалися інформаційними та організаційними 
функціями у відносинах між споживачами і розробниками іннова-
ційної продукції (проведення технологічної експертизи, маркетин-
гових досліджень тощо). 
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у роботі проаналізовано стан регіональної IT галузі, зроблено акцент на 
новаціях законодавства Європейського союзу у сфері IT та зобов’язаннях 
нашої держави з підтримки вітчизняної IT галузі. зважаючи на поступовий 
перспективний вихід регіональної IT галузі на європейський ринок, запро-
поновано умовний перелік першочергових заходів для досягнення страте-
гічних цілей та підвищення інвестиційної привабливості регіону. 
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The state of the regional IT industry was analyzed in this paper, the emphasis 
was placed on the innovations of the European Union legislation in the IT-sphere 
and the obligations of our country to support the domestic IT industry. Given the 
gradual promising entry of the regional IT industry into the European market, the 
conditional list of priority measures was proposed to achieve strategic goals and 
increase the investment attractiveness of the region.

Keywords: IT industry, startup, creative industries, European Union, 
development strategies.

в умовах трансформацій суспільних відносин інформаційно-
комунікаційні та інноваційні технології стали невід’ємною компо-
нентою сучасного світу, умовою його існування й набули екстери-
торіального характеру. зазначені новації пройшли апробацію в усіх 
сферах діяльності людини, починаючи від повсякденності й закін-
чуючи забезпеченням банківської та фінансової діяльності більшос-
ті розвинених країн, податкової системи, управління транспортом, 
промисловими підприємствами, торгівлею та іншими. саме тому в 
сучасних економічних й політичних умовах популяризація IT галузі 
щорічно зростає, стаючи домінантою на шляху до досягнення якіс-
ного зростання ефективності всіх суб’єктів економіки.

україна, підписавши угоду про асоціацію між україною, з од-
нієї сторони, та Європейським союзом, Європейським співтовари-
ством з атомної енергії і їхніми державами-членами, з іншої сторо-
ни (від 21.03.2014 р. і 27.06.2014 р.) [1], взяла на себе зобов’язання 
із підтримки вітчизняної IT галузі як на загальнодержавному, так і 
на регіональному рівні, з метою поступового входження вітчизня-
них спеціалістів до загальноєвропейського ринку IT послуг. можна 
констатувати, що сьогодні виконанню цього вектору законодавчих 
трансформацій сприяє стратегічне регіональне планування на дов-
гострокову та короткострокову перспективу, стаючи вектором про-
відних реформ та якісних перетворень регіону. 

Необхідно відзначити, що до стратегічних та оперативних цілей 
і завдань по їх реалізації харківської області до 2027 року віднесе-
но розвиток креативних індустрій, у тому числі й IT технологій [2]. 
можна із впевненістю стверджувати, що харківський регіон у вказа-
ній галузі за останні роки вже досяг високих показників. за даними 
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звіту «KHARKIV IT-RESEARCH 2.0» [3], презентованого харків-
ським IT-кластером у листопаді 2019 року, «за кількістю компаній 
та спеціалістів, харків випереджає інші іт локації країни, поступаю-
чись лише києву, а за концентрацією IT спеціалістів, співвідношен-
ням до інших професій – іде на рівні зі столицею». відтак, харків, 
за всіма показниками інтенсифікації розвитку галузі можна визнати 
сприятливим регіоном для розвитку технологічного бізнесу.

за минулий рік харківська область значно покращила свій статус 
у міжнародних рейтингах бізнес-майднчиків. крім того, серед осно-
вних ринків експорту регіональних IT послуг все більшого значен-
ня набувають країни Європейського союзу. у цьому контексті все 
частіше укладаються зовнішньоекономічні договори щодо надання 
послуг у сфері розробки розважальних та освітніх платформ, ігор, 
банкінгу, фінансово-технічних сервісів, електронної комерції, тощо. 
водночас, регіональна IT галузь не завжди готова з правової точки 
зору захистити свої права у рамках загальноєвропейських стандар-
тів та вимог, у тому числі й у сфері інтелектуальної власності, та по-
требує дієвої підтримки регіональної влади, а також представників 
науки та правничої професії. 

доцільно наголосити, що законодавство Європейського сою-
зу у сфері IT швидко розвивається. так, інститути Єс нещодавно 
прийняли новий пакет правил, включаючи директиву 2019/770 від 
20.05.2019 р. про певні аспекти, що стосуються договорів на по-
ставку цифрового контенту та цифрових послуг [4], та директиву 
2019/771 від 20.05.2019 р. про деякі аспекти, що стосуються догово-
рів купівлі-продажу товарів [5]. стратегія єдиного цифрового ринку 
Європейського союзу встановлює загальну систему, що полегшує 
інтеграцію цифрових трансформацій на внутрішньому ринку, зокре-
ма, здійснюється фрагментація торгівлі всередині Єс, розглядаючи 
всі основні перешкоди на шляху розвитку транскордонної торгівлі, 
яка становить найбільш значну частину продажів між бізнесом. від-
так, певні аспекти, що стосуються договорів на продаж IT послуг, 
повинні бути гармонізовані, приймаючи за основу високий рівень 
захисту інтелектуальної власності, щоб створити справді єдиний 
цифровий ринок, підвищити правову визначеність й знизити опера-
ційні витрати, зокрема для малого і середнього бізнесу.
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враховуючи вищевикладене та з метою досягнення стратегічних 
цілей, підвищення інвестиційної привабливості регіону та зважаючи 
на поступовий вихід регіональної IT галузі на європейський ринок, 
доцільним та нагальним вбачається наступний спектр першочерго-
вих заходів:

– побудова дієвої бізнес моделі взаємодії між науковцями – на-
уковими інституціями – бізнесом – владою у сфері IT;

– залучення інвестування у регіональні IT проекти;
– створення регіонального реєстру IT компаній регіону;
– сприяння розвитку підприємницької культури регіону;
– посилення інформаційних можливостей участі регіональних  

IT новаторів у міжнародних програмах; 
– підготовка із науковцями та представниками правничих про-

фесій рекомендацій зі складання зовнішньоекономічних контрактів 
у IT галузі.
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СУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ ЦИФРОВІЗАЦІЇ  
В ІННОВАЦІЙНОМУ СУСПІЛЬСТВІ

у статті розглянуто сучасні проблеми цифрової трансформації в ін-
новаційному суспільстві. доведено, що у глобальному світі сучасних тех-
нологій, відкритих знань та відкритих інновацій цифровізація є чинником 
розвитку інноваційних регіональних систем, вільного трансферу знань, 
ідей для соціоекономічної системи розвитку в україні.
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Ключові слова: цифровізація, інноваційне суспільство, інформаційне 
суспільство, електронне управління, цифровий ринок, відкриті знання, від-
криті інновації.

The article deals with contemporary problems of digital transformation in an 
innovative society. It is proved that in the global world of modern technologies, 
open knowledge and open innovation, digitization is a factor in the development 
of innovative regional systems, free transfer of knowledge, ideas for the socio-
economic development system in Ukraine.

Keywords: digitalization, innovation society, information society, 
e-government, digital market, open knowledge, open innovation.

процес побудови інноваційного цифрового середовища суспіль-
ства, а саме промисловості, також діджиталізація публічного і ре-
гіонального управління потребує покрокових дій щодо розширення 
співробітництва з міжнародними організаціями-донорами та залу-
чення міжнародної технічної допомоги [1].

вирішення сучасних проблем цифровізації в інфосуспільстві 
можливо завдяки успішного поєднання і використанням нових тех-
нологій, принципів відкритого доступу, відкритих інновацій. саме 
з цим пов’язані зміни в соціоекономічній системі задля поширення 
так званої економіки спільної участі (Sharing Economy). суть еко-
номічного й соціального прогресу пов’язується також із спільним 
користуванням людськими і фізичними ресурсами задля створення 
й використання відкритих інновацій. до речі, багато форм Sharing 
Economy нині успішно застосовуються у світі в різних сферах сус-
пільного життя, зокрема, у галузі інформаційних продуктів і по-
слуг, наприклад, глобальні суспільні рухи «відкриті знання» (Open 
Knowledge), «відкриті інновації» (Open Innovation), які пропагують 
спільне використання й поширення результатів наукових дослі-
джень, ідей, інновацій без юридичних, суспільних чи технологічних 
обмежень задля загального світового прогресу, розвитку і присут-
ності україни у світовій науковій спільноті [2]. більш того, принци-
пи «відкритих знань» і «відкритих інновацій» знайшли відображен-
ня в низці ініціатив Європейського союзу. так, у межах реалізації 
стратегії розвитку «Європа – 2020» 2010 року розпочато розробку 



80

єдиного цифрового ринку (Digital Single Market), завдяки створенню 
якого підтримуються відкрита наука і відкритий доступ до наукових 
результатів [3], упровадження у промисловість і державні органи 
відмінної цифрової інфраструктури – суперкомп’ютери і сховище 
даних. 

з огляду на мету, єдиний цифровий ринок функціонує на таких 
фундаментальних засадах, як: «відкриті інновації 2.0», суть якої 
в тому, що уряд, промисловість, наукові кола і громадяни спільно 
створюють майбутнє і здійснюють структурні зміни далеко за рам-
ками того, що може бути зроблено однією організацією або людьми 
поодинці»; «відкрита наука» спрямована на те, щоб за допомогою 
інструментів ікт, сучасних мереж і засобів комунікацій зробити до-
слідження більш відкритими, глобальними, спільними [2]. 

крім того, об’єднання фінансування досліджень й інновацій в 
Єс дозволить цифровій інфраструктурі, що створюється, втілювати 
простий і контрольований он-лайн доступ до засобів, ресурсів й ін-
струментів спільної роботи, дозволяючи, зокрема, дослідникам вико-
ристовувати можливості ікт для обчислень, підключення, зберіган-
ня даних і доступу до віртуальних дослідних середовищ та е-архівів 
[4]. у процесі цифровізації та інтеграції відкритих знань інтерак-
тивні моделі нових ідей поступово забезпечують взаємозв`язок між 
різними суб`єктами інноваційної екосистеми, що дозволяє спрямо-
вувати процес на синергетичну консолідацію суб`єктів інноваційної 
діяльності. сьогодні вже накопичено певний досвід впровадження 
open innovation systems, Smart City, кластерів і розумної економіки, 
регіональної екосистеми на основі мережевого взаємозв`язку відкри-
тих інноваційних систем, консолідованих науково-дослідних проек-
тів і трансферу знань. йдеться, зокрема, про те, що в інноваційних 
моделях регіональних екосистем функціонують: «регіони знань» із 
центрами трансферу технологій та інвестиційними фондами; центри 
передового досвіду (Centres of excellence); стартапи, бізнес-інкуба-
тори; наукові парки, безпечні комунікаційні платформи; інформа-
ційно-дослідні хаби; науково-інноваційні мережі; соціально-кому-
нікаційні workspace; інноваційні кластери, інтелектуальні центри; 
інноваційні підприємства «spin-off» та «spin-out» компанії тощо [4]. 
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Нині важливим аспектом цифровізації є комплексне вирішен-
ня питань побудови е-економіки в регіонах. безумовно це потребує 
також подальшого розвитку і практичного втілення стратегії «На-
ціональна хмарна ініціатива» з розвитку цифрових інфраструктур, 
створення центрів (хабів) даних для науки, освіти, інновацій, їх 
об’єднання в Національний портал європейської хмари [5]. зокре-
ма, головним чинником модернізації економіки й суспільства ви-
ступають цифрові технології, завдяки яким власне й поширюються 
інновації, стають відкритими Digital Single Market, забезпечується 
соціально-правовий, економічний, науковий, освітній комплекс як 
окремого регіону, так і країни в цілому.

в рамках проекту «адвокація проєвропейських змін в національ-
ній інноваційній політиці», який виконує го «агенція Європейських 
інновацій» за фінансової підтримки Європейського союзу та між-
народного фонду «відродження» за рамковим грантовим компонен-
том проекту «громадська синергія» під егідою української сторони 
платформи громадянського суспільства україна – Єс та української 
національної платформи Форуму громадянського суспільства схід-
ного партнерства підготовлено аналітичний огляд аналіз впливу 
на формування національної інноваційної політики україни, про-
цесів цифровізації суспільно-економічних відносин. у документі 
представлено: цілі цифрового розвитку; цифровізація та інновації 
як складові економіки знань; цифрові трансформації бізнесу; еко-
системи для досліджень та інновацій у сфері ікт Єс; інноваційний 
потенціал розвитку цифрового ринку та гармонізація з цифровими 
ринками країн Єс [5]. 

з огляду на глобальні питання цифровізації інноваційним рішен-
ням стало запровадження публічного е-управління. за прикладом, у 
м. харкові презентували проект «цифрове перетворення харківської 
області» за участю представників Google-україна та профільних 
департаментів обласної адміністрації. передбачається проведення 
освітніх семінарів, підвищення присутності на карті Google, розроб-
ку веб-сайтів і функціональних карт, створення візуальних 3D-турів, 
покращення місцевої екосистеми завдяки формуванню платформи із 
зручним он-лайн сервісом для сповіщення державних органів про 
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екологічні проблеми. примітно, що в ньому враховано досвід Єс 
[1]. в аналітичній записці «цифрова трансформація (цифровізація) 
регіонів україни» зазначено, що нині для впровадження цифрових 
стратегій розвитку регіональної політики, підтримки конкуренто-
спроможності та інновацій розроблено моделі «розумний регіон», 
яка будується на основі «розумної спеціалізації», регіонального й 
транскордонного співробітництва, створення кластерів і регіональ-
них інноваційних систем, що стало базою, так би мовити, відправ-
ною точкою [1]. 

Наводячи приклади успішних проектів трансформації процесів 
управління в регіонах, можна вказати, що найближчим часом у м. 
харків проводитиметься масштабна цифровізація усіх сфер життє-
діяльності міста, що забезпечує глобальну зміну структури сервісів, 
джигіталізацію аміністративних послуг, впровадження інноваційних 
іт-технології та ін. це означає цифровізацію сфер безпеки, освіти, 
медицини, транспорту, інфраструктури тощо. звісно, йдеться лише 
про окрему стратегію побудови «розумного міста» до 2030 року. 
однак завдяки такому підходу харків вже випереджає інші міста з 
побудови цифрової інноваційної інфраструктури. беручи все це до 
уваги, на інноваційному форумі і ярмарку стартапів (14-15 листопа-
да 2019 р.) у харкові обговорили останні іміджеві проекти, технічні 
досягнення, а також провели слухання спікерів-практиків у сфері 
стартап-руху і іт-технологій [6]. крім того, планується розшири-
ти перелік електронних сервісів, побудувати міський ситуаційний 
центр, тобто створити «розумне місто», активізувати співпрацю з 
компаніями «Microsoft», «Hewlett-Packard», «Cisco», «Vodafone», 
«київстар» у постачанні іт-продуктів для харківських іт-кластерів. 
так у рамках реалізації концепції «розумне місто» «Huawei» пропо-
нує встановити в харкові «розумне» відеоспостереження. дослідни-
ки процесів цифрової трансформації в регіонах зазначають, що в ін-
новаційному суспільстві введення у регіональну політику цифрових 
елементів управління, он-лайн сервісів, платформ колективної сві-
домості (Collective Awareness Platforms), а також поетапна загальна 
цифровізація окремих галузей економіки, залучення ресурсів шля-
хом застосування мобільних та інтернет-технологій – це лише деякі 
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кроки на шляху розбудови цифрового середовища й екосистем через 
інтерфейси взаємодії суб`єктів цифрових проектів інноваційної ді-
яльності та електронного урядування.
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розглянуті окремі питання щодо впровадження смарт-спеціалізації 
у систему стратегічного планування. визначено, що основною перевагою 
впровадження смарт-спеціалізації на рівні регіону є подальше підвищення 
його конкурентоспроможності, забезпечення ефективного використання ін-
новаційного потенціалу та інноваційної активності, враховуючи вирішаль-
ну роль інноваційного фактору щодо забезпечення сталого соціально-еко-
номічного розвитку регіонів. 
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Some issues of introduction of smart specialization in strategic planning 
system are considered. It is determined that the main advantage of the 
introduction of smart specialization at the regional level is to further increase its 
competitiveness, ensure the effective use of innovation potential and innovation 
activity, given the crucial role of the innovation factor in ensuring the sustainable 
socio-economic development of the regions.
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На сучасному етапі розбудови національної інноваційної систе-
ми важливим є процес впровадження смарт-спеціалізації у систему 
національного стратегічного планування.

слід погодитись, що основною перевагою впровадження смарт-
спеціалізації на рівні регіону є подальше підвищення його конку-
рентоспроможності, забезпечення ефективного використання ін-
новаційного потенціалу та інноваційної активності, враховуючи 
вирішальну роль інноваційного фактору щодо забезпечення сталого 
соціально-економічного розвитку регіонів. 

Cмарт-спеціалізація є інноваційним інструментом Єс для розбу-
дови регіональної спроможності завдяки двом ключовим підходам, 
зокрема, урахуванню місцевих умов та економіці знань. На практиці 
такий підхід передбачає виявлення конкурентних переваг та активів 
регіону, використання його інноваційного і наукового потенціалу. 
проте успіху у впровадженні смарт-спеціалізації можливо досягти 
лише за умови ефективної співпраці та синергії між місцевою вла-
дою, бізнесом, академічним середовищем, та громадянським сус-
пільством [1].

тобто, смарт-спеціалізація є стимулюючим інноваційним підхо-
дом, який повинен через реалізацію системи певних заходів сприяти 
розвитку регіонального потенціалу, в тому числі інноваційного.

правовою основою запровадження інноваційного підходу 
смарт-спеціалізації у систему стратегічного планування регіональ-
ного розвитку в україні є постанова кабінету міністрів україни 
від 14.11.2018 №959 «про внесення змін до порядків, затверджених 
постановами кабінету міністрів україни від 11 листопада 2015 р. 
№ 931 і 932» [2], якою внесені зміни до порядків, затверджених по-
становою кабінету міністрів україни від 11 листопада 2015 р. № 
931 «про затвердження порядку розроблення державної стратегії 
регіонального розвитку україни і плану заходів з її реалізації, а та-
кож проведення моніторингу та оцінки результативності реалізації 
зазначених стратегії і плану заходів» [3] і постановою кабінету мі-
ністрів україни від 11 листопада 2015 р. № 932 «про затвердження 
порядку розроблення регіональних стратегій розвитку і планів за-
ходів з їх реалізації, а також проведення моніторингу та оцінки ре-
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зультативності реалізації зазначених регіональних стратегій і планів 
заходів» [4]. зазначені порядки визначають механізм розроблення 
стратегічних документів певного рівню, планів заходів з їх реаліза-
ції, моніторингу та оцінки результативності реалізації стратегічних 
документів і відповідних планів заходів.

відповідно до п. 2 порядку розроблення державної стратегії ре-
гіонального розвитку україни і плану заходів з її реалізації, а також 
проведення моніторингу та оцінки результативності реалізації зазна-
чених стратегії і плану заходів та п. 2 порядку розроблення регіо-
нальних стратегій розвитку і планів заходів з їх реалізації, а також 
проведення моніторингу та оцінки результативності реалізації зазна-
чених регіональних стратегій і планів заходів, смарт-спеціалізація це 
підхід, що передбачає аргументоване визначення суб’єктами регіо-
нального розвитку в рамках регіональної стратегії окремих страте-
гічних цілей та завдань щодо розвитку видів економічної діяльності, 
які мають інноваційний потенціал з урахуванням конкурентних пе-
реваг регіону та сприяють трансформації секторів економіки в більш 
ефективні.

вищевказані порядки також визначають важливі поняття, які ра-
ніше не мали чіткого законодавчого визначення. так, до суб’єктів 
регіонального розвитку законодавець відносить центральні та міс-
цеві органи виконавчої влади, органи місцевого самоврядування, 
їх посадові особи, агенції регіонального розвитку, асоціації органів 
місцевого самоврядування, представники суб’єктів підприємництва, 
закладів вищої освіти, науково-дослідних установ. Інноваційний по-
тенціал регіонів в свою чергу визначається як сукупність наявних у 
регіоні інтелектуальних, трудових, технологічних, науково-виробни-
чих ресурсів з відповідним інфраструктурним забезпеченням, які за 
умови їх ефективного використання (поєднання) сприяють прийнят-
тю та впровадженню нових технологічних рішень.

слід підкреслити, що основною метою впровадження смарт-
спеціалізації у стратегічне планування регіонального розвитку є за-
безпечення сталого розвитку регіонів, яке передбачає підвищення 
ефективності управління інноваційними процесами у регіонах, ство-
рення сприятливого середовища для провадження інноваційної ді-
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яльності, підвищення рівня інноваційної та інвестиційної активності 
регіонів та запровадження системної державної підтримки розвитку 
інновацій у регіонах.

при цьому, ключовими принципами розроблення проектів стра-
тегії і плану заходів на засадах смарт-спеціалізації є інноваційна 
спрямованість; відкритість; паритетність; координація; доповнюва-
ність; диверсифікація та вузька спеціалізація з врахуванням вико-
ристання інтегрованого підходу при розробленні проектів стратегії 
і плану заходів. цей підхід передбачає безпосередньо поєднання сек-
торальної (галузевої), територіальної (просторової) та управлінської 
складових державної регіональної політики.

таким чином, застосування нової моделі регіонального та міжре-
гіонального партнерства в вигляді європейської методології смарт-
спеціалізацій до процесу стратегічного планування регіонального 
розвитку в україні сприяє ефективності національного стратегічно-
го планування та управління інноваційними процесами у регіонах, 
розвитку інновацій  в певних  галузях економіки, зростанню рівня 
інноваційної й інвестиційної активності та інвестиційної привабли-
вості регіонів. 
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у цьому дослідженні аналізується патентний повірений як суб’єкт 
трансферу технологій. розглянуто його як представника у сфері інтелек-
туальної власності на професійній основі, який надає комплекс патентних 
послуг. виявлено проблеми невизначення поняття патентного повіреного, 
якого можна віднести до наведеної вище третьої групи суб’єктів у ст. 3 за-
кону україни «про державне регулювання діяльності у сфері трансферу 
технологій». запропоновано визначення патентного повіреного як суб’єкта 
у сфері трансферу технологій.

Ключові слова: патентний повірений, трансфер технологій, послуги, 
представник, інтелектуальна власність.

This study examines the patent attorney as the subject of technology transfer. 
He is considered as a professional representative on intellectual property in 
the field of patent services. The problems of ambiguity of the patent attorney 
concept, which can be attributed to the above third group of subjects in Art. 3 of 
the Law of Ukraine “On State Regulation of Technology Transfer Activities”. It 
is proposed to identify a patent attorney as a technology transfer entity.

Keywords: patent attorney, technology transfer, services, representative, 
intellectual property.

практика посередництва технологій україни вимагає ефективної 
діяльності мережі трансферу знань і технологій як дієвого механіз-
му інноваційної екосистеми та смарт-спеціалізації на національному 
і регіональному рівнях, а це потребує створення умов для активізації 
інноваційної діяльності.
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у ст. 3 закону україни «про державне регулювання діяльності у 
сфері трансферу технологій» від 09.12.2015 р. № 766-VIII перелічені 
3 групи суб’єктів. до однієї з груп належить технологічний брокер: 
фізична особа, яка безпосередньо бере участь у створенні, трансфері 
та застосуванні технологій і/або їх складових, надає необхідні для 
цього інформаційні, фінансові та інші послуги на всіх стадіях про-
сування технологій і/або їх складових на ринок.

але проєкт закону україни «про внесення змін до деяких зако-
нів україни щодо стимулювання діяльності у сфері трансферу тех-
нологій» не враховує інституційне забезпечення у сфері трансферу 
технологій в україні, зокрема, відсутні дефініції посередників, пред-
ставників, тому є необхідність проведення науково-теоретичного до-
слідження правового статусу учасників трансферу технологій.

так, невизначеним залишається поняття патентного повірено-
го як суб’єкта у сфері трансферу технологій, якого можна віднести 
до наведеної вище третьої групи суб’єктів, тобто фізичної особи, яка 
надає патентні послуги.

в україні посередниками у переданні технологій є так звані центри 
трансферу технологій. одним із основних напрямів діяльності цен-
трів трансферу технологій є здійснення заходів, спрямованих на пере-
дання інноваційних технологій зі сфери їхнього розроблення до сфери 
практичного застосування у межах науково-виробничої кооперації та 
інвестиційного співробітництва (технологічне брокерство) [1].

слід розмежовувати поняття «посередник», «представник» 
і «професійний представник».

просте посередництво, під яким розуміють здійснення фактич-
них дій, і представництво (здійснення юридичних дій) на певному 
етапі розвитку інтегрували в якісно нову категорію – юридичне 
посередництво. Юридичний посередник може поєднувати функції 
простого посередника і представника. змістом його дій є організація 
та вступ у правовідносини для/та в інтересах іншої особи. благом, на 
яке спрямована вся діяльність посередника, є послуга як об’єкт [2].

представництво у правовідносинах, що виникають у результа-
ті інтелектуальної, творчої діяльності може здійснюватися різними 
суб’єктами:
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– представником – будь-якою уповноваженою довірителем осо-
бою, яка має необхідний обсяг цивільної дієздатності;

– професійними представниками, які володіють спеціальними 
знаннями у сфері інтелектуальної власності, що підтверджується рі-
шенням кваліфікаційної комісії за результатами проведених іспитів і 
співбесіди. патентні повірені отримують право на здійснення пред-
ставництва на професійній основі щодо окремих чи всіх об’єктів ін-
телектуальної власності [3].

згідно з п. 2 положення про представників у справах інтелек-
туальної власності (патентних повірених) від 27.08.1997 р. № 938 
патентний повірений надає фізичним та юридичним особам допомо-
гу і послуги, пов’язані з охороною прав на об’єкти інтелектуальної 
власності, представляє інтереси зазначених осіб у держпатенті та 
установах, що належать до сфери його управління, а також судових 
органах, кредитних установах, у відносинах з іншими фізичними та 
юридичними особами.

у цьому положенні відсутня дефініція «патентний повірений». 
зважаючи на це, потрібно внести зміни до ст. 1 закону україни «про 
державне регулювання діяльності у сфері трансферу технологій» 
(в оновленій редакції – «про трансфер та комерціалізацію техноло-
гій»), а надалі – до наведеного положення.

професійне представництво у сфері інтелектуальної власності 
характеризується такими ознаками: комплексним характером послуг, 
що полягає, з одного боку, у визначенні довірителем кінцевої мети і 
завдань представництва, а з іншого – у формуванні патентним пові-
реним комплексу юридичних і організаційних дій, які необхідні для 
досягнення поставленої мети та її втілення; особливим суб’єктним 
складом – здійснюється професійними представниками; особли-
вими формами здійснення представництва, такими як проведення 
патентного пошуку, підтримання чинності охоронних документів, 
проведення попереднього правового аналізу об’єкта інтелектуальної 
власності на предмет його охороноздатності [3].

Наведемо авторське визначення патентного повіреного – фі-
зична особа, яка надає фізичним та юридичним особам  допомогу 
і послуги, пов’язані з охороною прав на об’єкти інтелектуальної 
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власності, представляє інтереси зазначених осіб у справах інтелек-
туальної власності у мінекономіки, а також судових органах, кре-
дитних установах, у відносинах з іншими фізичними та юридични-
ми особами.

патентний повірений бере участь у діяльності мережі трансфе-
ру технологій, надаючи допоміжні, посередницькі послуги у сфері 
трансферу технологій.

потреба у законодавчому регулюванні діяльності патентного 
повіреного як суб’єкта трансферу технологій буде доречною не 
тільки на національному, а й на регіональному рівні. Наразі пере-
буває у центрі уваги розробка стратегії розвитку у кожній області на 
період 2021–2027 років. винятком не стала і харківська область. зо-
крема, стратегія розвитку харківської області на період 2021–2027 
років викладена як проєкт на сайті http://www.strategy.kharkiv.ua/
plan.html.

безпосередньо у межах операційної мети 4.2.1. (створення ви-
сокоякісної інноваційної інфраструктури, мереж трансферу знань 
і технологій, які сфокусовані на смарт-спеціалізованих напрямах 
економіки) вказано необхідність утворення та функціонування Хар-
ківської регіональної мережі трансферу технологій для подолання 
дисбалансу між науковим потенціалом і можливостями виробни-
цтва за рахунок використання сучасних механізмів впровадження 
інновацій, ефективна діяльність якої забезпечить функціонування 
якісної регіональної інноваційної системи, сфокусованої на смарт-
спеціалізації, а діяльність патентного повіреного як суб’єкта транс-
феру технологій на регіональному рівні підвищить конкурентоспро-
можність регіону за рахунок ефективного використання наявного 
науково-технологічного потенціалу, впровадження смарт-рішень і 
цифрової трансформації у реальному секторі економіки і сталого 
розвитку інноваційної екосистеми.

Наприкінці зауважимо, що представництво у сфері інтелектуаль-
ної власності може здійснюватися патентними повіреними, які ма-
ють особливий правовий статус у цивільно-правових відносинах і 
здійснюють таке представництво на професійній основі та надають 
комплекс патентних послуг, у тому числі через Харківську регіональ-
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ну мережу трансферу технологій, в разі необхідності отримання 
правової охорони і захисту технологій.
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харківська область посідає друге місце серед регіонів україни за 
кількістю зво та студентів. за даними звіту Національного агент-
ства із забезпечення якості вищої освіти за 2019 рік, у харківській 
області налічуються 59 зво та один відокремлений підрозділ; 19 
зво харківщини мають статус національних. однак область значно 
поступається київській області. розробляючи стратегію розвитку 
харківського регіону, цей факт потрібно обов’язково взяти до уваги 
та запропонувати актуальні напрями розвитку вищої освіти. одним 
із них, на мій погляд, є цифровізація вищої освіти.

відповідно до «освіта. стратегія україни 2030» університети 
мають перейти не тільки до цифрових інструментів у традиційно-
му навчальному процесі, а й до повністю нових цифрових моделей 
навчання; розробити програми цифрової трансформації для забез-
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печення конкурентоспроможності освітньої, науково-дослідної та 
господарської діяльності на національному та світовому рівнях [1]. 
чому це потрібно робити негайно? 

по-перше, «цифрову» грамотність («цифрову» компетентність) 
Єс визнав однією з 8 ключових компетенцій для повноцінного життя 
та діяльності. проте, як показали результати першого всеукраїнсько-
го дослідження цифрової грамотності українців (грудень 2019), 53% 
населення україни знаходяться нижче позначки «базовий рівень». 
при цьому 37,9% українців віком 18-70 років мають цифрові нави-
чки на рівні нижче базового, а  15,1% узагалі не володіють ними. 
однак лише 47% українців віком 18-70 років уважають, що навчання 
цифровим навичкам для них актуальне. переважно, це молодь [2]. 

по-друге, до цифровізації університети підштовхують нові фор-
ми університетської інтеграції. серед них: а) віртуальні університе-
ти (консорціуми, асоціації), які означають об’єднання ресурсів зво, 
розташованих у різних регіонах (країнах) з метою спільної реалізації 
окремих освітніх програм, насамперед у нових технологічних серед-
овищах; б) мережеві університети. у формуванні останніх беруть 
участь організації різних секторів науки, освіти, бізнесу тощо: уні-
верситети, державні наукові організації, малі наукоємні фірми, вели-
кий бізнес, місцеві органи влади. мережева організація університету 
дозволяє побудувати ланцюжок «школа – університет – споживач». 

по-третє, завдяки цифровізації пришвидшується створення ін-
новаційних мереж за участі зво, наукової кооперації між зво різ-
них країн, особливо у сфері досліджень і розробок [3]. Набувають 
розвитку:  

– науково-виробничі мережі, створювані відповідно до науково-
технологічної політики транснаціональних корпорацій. тНк намага-
ються контролювати створення нових технологій, експериментальні 
розробки й надання інжинірингових послуг, виробництво і збут на-
укоємних продуктів; 

– науково-освітні мережі на базі університетів, які взаємодіють 
з іншими навчальними закладами у рамках регіональних чи між-
народних зв’язків і мають державний або приватний статус. рефор-
мування зво на принципах мережевої науково-дослідницької орга-
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нізації приводить до виникнення «віртуальних університетів», або 
«невидимих коледжів»; 

– освітньо-бізнесові мережі на базі провідних університетів 
та інноваційних компаній в межах перспективних напрямів дослі-
джень. можливі розбіжності між науковою, освітньою та виробни-
чою діяльністю коригує держава. 

по-четверте, цифровізація університетів посилює їхні конку-
рентні переваги на ринках освітніх послуг. Наприклад, в україні 
юристів готують не тільки юридичні зво, а й класичні та технічні 
університети, які мають широкі можливості цифровізації і цим ста-
ють набагато привабливішими для абітурієнтів. більш того, освітній 
процес глобалізується, і конкурувати вже приходиться з університе-
тами польщі, чехії, Німеччини та інших країн з освітніми система-
ми нового покоління, у тому числі й здобутками цифрової економіки.

узагальнення світового досвіду вказує на те, що цифровізація 
вищої освіти повинна включати [4]:

1. цифровізацію внутрішніх процесів/сервісів університету:  
– створення базових інформаційних сервісів, які використову-

ються у навчальному процесі (відеоекрани для навчальних занять, 
хмарні технології для зберігання та обміну даними тощо);

– створення цифрової бібліотеки (забезпечує доступ студента 
або викладача до наукової літератури з будь-яких пристроїв, неза-
лежно від місця знаходження і часу доби) з інструментами наукоме-
тричного оцінювання показників наукової роботи та публікаційної 
активності викладачів і співробітників університету;

– цифровізацію процесів управління дослідницькими проекта-
ми, закупівлями, взаємодією з абітурієнтами та студентами тощо;

– створення цифрових кампусів (досвід сШа, європейських кра-
їн).

2.  створення системи цифрового маркетингу, яка б забезпечу-
вала:  організацію взаємодії університету з абітурієнтами та їхніми 
батьками, випускниками і роботодавцями; постійний моніторинг ре-
путації університету та формування позитивного іміджу вузу; сти-
мулювання створення нових цифрових спільнот та інновацій на всіх 
етапах освітнього циклу та ін. 
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3. створення системи цифрової взаємодії з абітурієнтами та сту-
дентами:

– використання цифрових технологій для інформування абітурі-
єнтів із різних питань освітнього процесу, що важливо як для вітчиз-
няних вступників, так і для потенційних закордонних абітурієнтів;

– використання аналітики для виявлення результатів навчання 
студентів та їх рейтингування; 

– створення системи зворотного зв’язку зі студентами, вивчення 
їх думок та пропозицій, оцінювання викладачів, якості навчально-
го плану, необхідності тих чи інших освітньо-професійних програм 
тощо.

для реалізації таких завдань у закордонних університетах від-
криваються департаменти цифрових технологій і вводиться посада 
директора з цифрових технологій (сhіef Digital Officer – CDO). до-
свід дуже важливий, заслуговує на вивчення і поширення в україні. 
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КОРПОРАТИВНЕ УПРАВЛІННЯ  
ЯК ІНСТИТУЦІЙНЕ СЕРЕДОВИЩЕ  

ФУНКЦІОНУВАННЯ КОРПОРАТИВНОГО ДОГОВОРУ

у роботі дослідження поняття корпоративного управління з позицій 
системно-інституційного, процесного, функціонального та об’єктного під-
ходів. зазначено, що для цілей правових досліджень більш виправданим 
є застосування вузьких (функціонального та об’єктного) підходів. Нада-
но визначення корпоративного управління як інституційного середовища 
функціонування корпоративного договору.

Ключові слова: корпоративне управління, корпоративний договір, кор-
поративні права.

в работе исследовано понятие корпоративного управления с позиций 
системно-институционального, процессного, функционального и объект-
ного подходов. отмечено, что для целей правовых исследований более 
оправданным является применение узких (функционального и объектного) 
подходов. дано определение корпоративного управления как институцио-
нальной среды функционирования корпоративного договора.

Ключевые слова: корпоративное управление, корпоративный договор, 
корпоративные права.
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цікавим та актуальним в контексті сучасних реалій розви-
тку корпоративного сектору є дослідження явища корпоративного 
управління, яке доцільно здійснювати комплексно, узагальнюючи 
економічні та правові (доктринальні й нормативні) підходи до тлу-
мачення зазначеного поняття, оскільки у межах господарсько-право-
вих досліджень надбання економічної науки носять методологічний 
характер. аналіз економічних джерел з корпоративного управління 
дає підстави виокремити декілька доктринальних підходів до тлу-
мачення досліджуваного поняття, серед яких автором виокремле-
но: а) системно-інституційний, б) процесний, в) функціональний та 
г) об’єктний. розглянемо кожен з них.

а) представники системно-інституційного підходу розгляда-
ють корпоративне управління як систему організації діяльності та 
управління корпорацією, що складається з сукупності елементів, 
серед яких виокремлюються: фінансова система функціонування 
господарського товариства, практика ділових відносин, структу-
ра власності в корпорації, учасники корпоративного управління та 
спрямованість їх інтересу, особливості корпоративного контролю,  
нормативно-правова база регулювання корпоративних відносин, ін-
ституційна основа корпорації та порядок взаємодії між її органами 
та багато інших [1]. як ми бачимо в основу зазначеного підходу по-
кладено підхід, який тлумачить досліджуваний феномен як систему 
економічних, правових, соціально-комунікативних інститутів, які у 
взаємодії забезпечують ефективність корпоративного управління. 
такий підхід є широким і розглядає корпоративне управління як пев-
ний міжгалузевий соціальний феномен, у якому правові інститути є 
лише системною складовою.

б) процесний підхід до визначення корпоративного управління 
розглядає його як складний комплекс пов›язаних між собою про-
цесів та механізмів різної природи: організаційно-правових, еконо-
мічних, мотиваційних, соціально-психологічних, кожен із яких має 
специфічний набір важелів, заходів, форм впливу на діяльність кор-
порації, що роблять її унікальним явищем [2; c. 7]. Наведений під-
хід також є широким трактує корпоративне управління як складний 
міжгалузевий процес, що шляхом здійснення послідовної сукупнос-
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ті дій призводить до досягнення результату – прибуткової діяльності 
господарського товариства.

в) Функціональний підхід до трактування економічної природи 
корпоративного управління пропонує тлумачити його як систему 
взаємовідносин між власниками (акціонерами) та виконавчими орга-
нами господарського товариства щодо управління його діяльністю. 
представники зазначеного підходу також звертають увагу на роль 
корпоративного контролю в ході здійснення корпоративного управ-
ління, що опосередковуються відносинами інвесторів (учасниками) 
з виконавчими органами товариства, відповідальністю останніх за 
результати діяльності товариства [2; с.8]. 

г) об’єктний підхід розглядає корпоративне управління як про-
цес регулювання власником руху його корпоративних прав з метою 
одержання прибутку та управління підприємством [2; с. 7]. ключо-
вим поняттям для тлумачення сутності досліджуваної категорії стає 
об’єкт корпоративного управління – корпоративні права, які визна-
чаються правом власності учасника товариства на частку у статутно-
му капіталі господарського товариства, включаючи право управлін-
ня, право отримання прибутку тощо. 

звертаємо увагу, що зазначений авторський підхід до системати-
зації підходів до визначення економічної сутності поняття корпора-
тивного управління, по-перше, носить метафізичний характер, до-
сить часто наукові джерела поєднують зазначені підходи, оскільки 
кожен з них по суті є об’єктивно обумовленим і характеризує різ-
ні грані одного явища; по-друге, свідчить про наявність широких 
(системно-інституційний, процесний) та вузьких (функціональний, 
об’єктний) підходів до визначення корпоративного управління, 
останні, власне, і є найбільш цікавими для правових досліджень кор-
поративного управління і по суті корелює з правовими підходами до 
визначення цього поняття.

правові дослідження категорії корпоративного управління також 
пропонують розглядати її в широкому та вузькому розумінні. так, 
і.в. спасибо-Фатєєва, о.р. кібенко та в.і. борисова цілком слушно 
зазначають, що широке трактування поняття «корпоративне управ-
ління» виходить далеко за межі правових досліджень та потребує 
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врахування сукупності політичних, економічних та соціальних 
чинників, що стосуються, зокрема: наявності ринків продукції, фі-
нансів, цінних паперів, послуг тощо та усталеності й ефективності 
ринкових механізмів; зацікавленості як суспільства в цілому, так і 
окремих його верств не тільки в інвестуванні коштів, а й у джерелах 
цього інвестування; участь в структурах транснаціональних корпо-
рацій з їх різноманітними внутрішніми та зовнішніми зв’язками, мо-
делюванням управління та впливом не тільки на українські ринки, 
а й на різні сфери соціального, економічного, правового та майже 
політичного буття тощо [3].

з позицій правової науки корпоративне управління у вузькому 
розумінні також трактується неоднозначно. маємо два найбільш 
розповсюджені підходи, за якими досліджуваний феномен визнача-
ється, як: (а) система правовідносин організаційного, майнового та 
немайнового характеру направлених на реалізацію корпоративних 
прав учасників, налагодження діяльності органів господарського 
товариства та здійснення контролю за нею [4; c. 5]; (б) система ви-
борних та призначених органів, які здійснюють управління діяль-
ністю підприємницького товариства (корпорації), що відображає ба-
ланс інтересів усіх учасників корпоративних відносин, а також його 
менеджерів та кредиторів і спрямована на одержання максимально 
можливого прибутку від діяльності товариства [3].

аналогічно з економічними підходами до визначення поняття 
корпоративного управління вузькі правові розуміння лише характе-
ризують різні сторони одного феномену, акцентуючи увагу на окре-
мих з них, які, насправді, у своїй сукупності характеризують дають 
необхідну правову характеристику поняття корпоративного управ-
ління.

вважаємо, що під корпоративним управлінням слід розуміти 
систему правовідносин організаційного, майнового та немайнового 
характеру, що складають між засновниками, учасниками товариства 
(або особами, що їх представляють) та його органами чи посадови-
ми особами з приводу організації діяльності господарського товари-
ства та контролю за нею в межах реалізації корпоративних прав їх 
власників.
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попри те, що економіка та право співіснують у діалектичній єд-
ності, економіка завжди первинна щодо права, оскільки саме вона 
формує суспільний запит на правове регулювання відносин економіч-
ного характеру, а право, реагуючи на нього, наявними правовими засо-
бами (або ж розробляючи нові) урегульовує окреслені відносини. тож 
економічний інститут корпоративного управління та правовий інсти-
тут корпоративного договору це ілюстрація того як право визначається 
економікою і як економіка об’єктивується у праві. явище корпоратив-
ного управління не матиме ефективної реалізації без його забезпе-
чення правовими засобами, яким власне і є корпоративний договір. 
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доповідь присвячена дослідженню основних напрямів розвитку туриз-
му в харківської області в рамках тематики круглого столу «стратегії роз-
витку харківської області на період 2021–2027 років».

Ключові слова: туризм, стратегія, правове регулювання, пріоритетні 
галузі туризму. 

The report is devoted to the study of the main directions of tourism 
development in the Kharkiv region within the framework of the round table topic 
«Strategies for the development of the Kharkiv region for the period 2021–2027».
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у сучасних умовах розвитку світової економіки туризм заслуговує 
на найбільшу увагу в україні. адже саме туризм потенційно може за-
безпечити значний внесок в економіку у вигляді нових робочих місць, 
збільшення надходжень від зовнішньоекономічної діяльності, сприяє 
зниженню імпорту та інтенсифікує використання місцевих сировин-
них ресурсів. кожен подорожуючий, що прибуває в україну у будь-
якому разі придбає та споживає місцеві продукти та послуги, що спри-
яє економічному зростанню держави. туристичний галузі належить 
вагома роль у стимулюванні економічного і соціального розвитку ре-
гіонів. завдяки розвитку туризму можливо зменшити відтік сільського 
населення в міста, створити додаткові робочі місця, забезпечити збе-
реження пам’яток історії та культури тощо [1, с. 12]. 

статей 6 закону україни «про туризм» (далі – зу «про туризм»)
[2] держава проголошує туризм одним з пріоритетних напрямів роз-
витку економіки та культури і створює умови для туристичної діяль-
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ності, також, абз. 8 «стратегії розвитку туризму та курортів на пе-
ріод до 2026 року» [3] прямо вказано, що єдиний шлях розв’язання 
системних проблем у сфері туризму та курортів – це стратегічно 
орієнтована державна політика, основним завданням якої є визна-
чення туризму одним з основних пріоритетів держави, впроваджен-
ня економіко-правових механізмів успішного ведення туристичного 
бізнесу, інвестиційних механізмів розвитку туристичної інфраструк-
тури, інформаційно-маркетингових заходів з формування туристич-
ного іміджу україни. але, слід констатувати, що попри декларативне 
визнання важливості розвитку туристичної галузі, наразі в україні 
нема чіткого розуміння, в якому напрямку необхідно здійснювати ре-
формування туристичної галузи та відсутній єдиний підхід до госпо-
дарського-правового регулювання діяльності суб’єктів, що надають 
туристичні послуги. до останнього часу розвиток туризму розгля-
дався в україні як другорядний, а дії влади щодо його організаційно-
економічної підтримки були безсистемними [4, с. 27].

визнання пріоритетності розвитку туризму як одного із осно-
вних чинників економічного зростання регіону[5] та визначення роз-
витку внутрішнього та в’їзного туризму стратегічної та оператив-
ною цілями розвитку регіону [6, с. 90] потребує розвитку існуючих 
та необхідність розвитку нових перспективних видів туризму через 
формування, в першу чергу регіональних туристичних продуктів на 
основі раціонального використання туристичних ресурсів, збере-
ження й відродження навколишнього природного середовища, істо-
рико-культурної спадщини харківській області, сприяння розвитку 
сучасної індустрії туризму. 

у ході обговорення бачення громад щодо реалізації стратегій 
розвитку харківської області на 2021–2027 роки були досліджені 
деякі сучасні погляди на ефективні механізми які дозволяють збіль-
шити кількість відвідувачів (туристів та екскурсантів) та як наслідок 
створити нові робочі місця та збільшити надходження до місцевого 
бюджету. так запропоновано: забезпечення інклюзивності у турис-
тичної галузі регіону з метою створення доступного туристичного 
середовища; створення спеціалізованої туристичної зони як еле-
менту додаткового здобуття досвіду та його обміну, як потужний 
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засіб активної реабілітації для осіб з обмеженими можливостями, 
ветерани ато/ оос; забезпечення належного рівня збереження та 
використання об’єктів архітектурної спадщини населених пунктів 
харківщини та окремих пам’яток у відповідності до вимог чинного 
пам’яткоохоронного законодавства; забезпечення розвитку агроту-
ризму в харківської області та ін.

дослідження проектів та стан розвитку туристичної галузі хар-
ківський області, дозволяють зробити висновки про те, що хар-
ківська область має всі передумови, для розвитку внутрішнього та 
в’їзного туризму. харківщина посідає одне з провідних місць серед 
регіонів україни за розміром площі, рівнем розвитку освіти, культу-
ри та мистецтва, будівництва, та розвитку підприємницької діяль-
ності, м. харків має сучасний міжнародний аеропорт, що приймає 
пасажирські літаки всіх типів. харківська область має достатньо 
сприятливі кліматичні умови, барвистий ландшафт і наявність ці-
лющих мінеральних джерел, здатними генерувати значний інтерес 
вітчизняних та іноземних туристів. 

Нажаль розвиток туристичної галузі в харківської області галь-
мується багатьма чинниками: недосконалість нормативно законо-
давчої бази в галузі туризму та недостатня ефективність механізмів 
як державного так і господарсько-правового регулювання цієї галу-
зі; недосконалість системи державного управління туризмом, низька 
ефективність взаємодії центральних та місцевих органів виконавчої 
влади з органами місцевого самоврядування, суб’єктами туристич-
ної галузі та особами, які мають спеціальні знання та бажають до-
лучитися до розробки програм розвитку туристичної галузі. розви-
ток туризму в харківський області також гальмується відсутністю 
у суб’єктів туристичної галузі правових знань щодо створення та 
організації ведення бізнесу, захисту своїх прав, забезпечення прав 
споживачів та ін.

для ефективного функціонування туристичної галузі в області 
необхідний комплексний системний підхід. 

Необхідно: 
1) забезпечити залучення фахівців в галузі права, які мають спе-

ціальні знання щодо правового регулювання туристичної діяльнос-



106

ті з метою розробки якісних нормативних актів, стратегій програм, 
проведення тренінгів та семінарів для суб’єктів туристичної галузі 
та осіб які бажають започаткувати туристичну справу; 

2) визначити пріоритетні галузі туризму, які у економічній сфері 
можуть сприяти зростанню зайнятості і доходів працюючих грома-
дян, збільшенню надходжень до місцевого бюджету, розвитку мало-
го і середнього бізнесу, поширенню ділової активності у інших галу-
зях (транспорт, зв›язок, будівництво, торгівля, виробництво та ін.);

3) удосконалити транспортну інфраструктуру області, зокрема 
покращити транспортну доступність до туристичних об’єктів для 
окремих відвідувачів та організованих туристичних груп основними 
видами транспорту. 
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у зв’язку із закінченням у 2020 році строків дії одразу кількох 
державних та місцевих стратегій, концепцій та інших нормативно-
правових актів у сфері стимулювання розвитку територій постало 
актуальне питання оновлення державного та місцевого стратегіч-
ного планування державної політики у різних сферах, у тому числі 
стосовно розробки та прийняття нових стратегій розвитку україни, 
харківської області та міста харкова.

так, на зміну державної стратегії розвитку «україна 2020» 
ще 2019 року почав розроблятися проєкт нової стратегії розвитку 
україни на 2021–2027 роки. у цьому проєкті вже були сформовані 
стратегічні та операційні цілі розвитку різних сфер. зокрема, більш 
глобальними за значимістю і довгостроковими формуються страте-
гічні цілі, а на їх виконання передбачаються комплекси операційних 
цілей, які, у свою чергу, повинні бути виконані шляхом реалізації 
низки завдань. міністерство регіонального розвитку, будівництва та 
Жкг в 2019 р. натиснуло на обласні державні адміністрації для при-
скорення розробки і прийняття останніми регіональних стратегій 
розвитку, зробивши наголос на кількох важливих для регіонів скла-
дових при підготовці стратегічних документів. «Найперше – регіони 
повинні провести ґрунтовний аналіз помилок, яких вони допустили-
ся у попередніх стратегіях розвитку. друге – система стратегічних 
планувальних документів регіонального рівня повинна повністю 
відповідати вимогам законодавства щодо державної регіональної 
політики (дрп)» [1]. проте, на кінець січня 2020 року проєкт дер-
жавної стратегії так і не був затверджений, а низка обласних рад та 
державних адміністрацій були змушені розробити та прийняти ре-
гіональні стратегії, не будучи впевнені, що вони будуть відповідати 
державній стратегії, як того вимагає ч. 4 ст. 10 закону україни «про 
засади державної регіональної політики» [2].

встановлено чітке процедурне правило. «проект регіональної 
стратегії подається на затвердження верховній раді автономної рес-
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публіки крим, обласним, київській та севастопольській міським ра-
дам не пізніше ніж через шість місяців після затвердження державної 
стратегії регіонального розвитку україни» [3]. тобто, положення норм 
як законів, так і підзаконних актів, керуючись логічними принципами, 
побудовані так, що передбачають спочатку прийняття державної стра-
тегії регіонального розвитку україни, а вже потім – регіональних на 
той же період дії і з відповідністю тим же пріоритетам, стратегічним 
цілям. проте більшість областей на виконання розпоряджень мінре-
гіонбуду була змушена піти на порушення законодавчо встановленого 
порядку розробки та прийняття регіональних стратегій.

за аналогічним механізмом 2020 року почалася розробка проєк-
ту стратегії розвитку харківської області на 2021–2027 роки, були 
сформовані робочі групи відповідно до ключових напрямів розви-
тку харківщини. до четвертої групи з питань удосконалення освіти, 
науки, інновацій було включено також Науково-дослідний інститут 
правового забезпечення інноваційного розвитку Національної акаде-
мії правових наук україни. внаслідок проведення засідань цих робо-
чих груп, подання, узагальнення зауважень і пропозицій від членів 
робочих груп та громадськості, які надавалися через онлайн-плат-
форму http://www.strategy.kharkiv.ua/, було сформовано низку пропо-
зицій до проєкту стратегії розвитку харківської області на період 
2021–2027 роки та плану заходів з її реалізації на 2021-2023 роки. 
проте був обраний максимально лаконічний підхід при відборі та-
ких пропозицій та створенні проєкту стратегії розвитку харківської 
області на період 2021-2027 роки і були включені найбільш популяр-
ні та нагальні, більш традиційні напрямки розвитку. хоча при цьому 
парадоксально інноваційна була вибрана візія: «стратегічне бачення 
(візія) харківської області експертами та її мешканцями визначена 
таким чином: європейський регіон з високою якістю життя в якому 
проживає креативне, культурне, позитивно налаштоване населення 
в екологічно чистому середовищі і який має кластеризовану, іннова-
ційну і смарт-спеціалізовану просторову економіку» [4].

для досягнення такої амбітної візії, на жаль, було враховано до-
волі мало пропозицій стосовно розвитку цифрової та дослідницької 
інфраструктур слобожанщини. в кінцевий проєкт стратегії роз-
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витку харківської області на період 2021–2027 роки було внесено 
лише одну оперативну ціль – «оперативна ціль 1.4.забезпечен-
ня соціального захисту населення та гендерної рівності» в рамках 
стратегічної цілі «1. забезпечення високої якості життя населення 
на всьому просторі регіону» із завданням «1.4.3. підвищення якості 
та доступності надання соціальних послуг шляхом їх цифровізації» 
[4], що може сприяти цифровізаційним змінам регіону. це в той час, 
коли на харківщині працюють науково-дослідні та технологічні під-
приємства, установи, настільки багато іт-фахівців з різноманітною 
спеціалізацією: від фізики високих енергій, низьких температур до 
машинного навчання, робототехніки, інтернету речей, безпілотних 
апаратів (дронів) та безлічі інших технологій, що вже зараз творять 
революцію Industry 4.0 та E-Agriculture у світі!

Натомість, на рівні міста харкова уже впроваджується низка 
заходів для формування та розвитку державної політики цифрової 
трансформації, зокрема, організаційного та кадрового характеру. 
один з яскравих прикладів – ухвалення рішення харківської міської 
ради від 27 листопада 2019 року про призначення олега дробота за-
ступником харківського міського голови, відповідального за цифро-
ві трансформації міста. раніше пан дробот був директором департа-
менту реєстрації та цифрового розвитку з 2016 року, де приймав ряд 
передових цифрових рішень на зразок онлайн-процедур державної 
реєстрації, введення paperless документообігу тощо. уже утворено 
спеціалізований департамент цифрової трансформації харківської 
міської ради, щоправда, у цьому є заслуга міністерства цифрової 
трансформації україни, яке ініціювало створення таких департамен-
тів в усіх органах державної влади та органах місцевого самовряду-
вання.

На разі, міська рада харкова лише почала роботу над розробкою 
стратегії розвитку міста, пройшли перші наради. одним із концеп-
туальних орієнтирів реалізації державної політики цифрової транс-
формації поки що багатообіцяюче оголошено перетворення міста у 
Smart City. Наскільки досконально буде оброблена ця ідея та врахо-
вано об’єктивний стан і спроможності харкова, покаже проєкт стра-
тегії розвитку міста.
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таким чином, під час розробки та прийняття регіональних стра-
тегій розвитку кілька обласних державних адміністрацій та рад до-
пустили низку процедурних порушень законодавства про засади 
державної регіональної політики. при розробці стратегії розвитку 
харківщини була поставлена амбітна цікава візія побудови класте-
ризованої, інноваційної та смарт-спеціалізованої просторової еко-
номіки, проте, на жаль, для її досягнення було враховано занадто 
мало пропозицій таких операційних цілей і завдань, які б сприяли 
реальним цифровим трансформаціям регіону. місто харків лише 
розпочало роботу над розробкою своєї стратегії розвитку під гаслом 
перетворення мегаполісу в смарт-місто.
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з активним розвитком технологій у сучасному світі актуалі-
зується питання модернізації освіти. традиційна форма навчання 
поступово доповнюється новими технологіями дистанційного на-
вчання. система дистанційної освіти стає все більш популярною, 
різноманітні технології дистанційного навчання широко викорис-
товуються у сШа, Європейському союзі та багатьох інших країнах. 
дистанційна форма освіти на основі інтернет-технологій набуває 
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все більшої популярності, особливо в системі вищої освіти, оскіль-
ки студенти можуть просто спілкуватися зі своїми викладачами та 
обмінюватися матеріалами по мережі, навіть перебуваючи в різних 
куточках світу. система дистанційної освіти має ряд переваг і зна-
чно розширює коло потенційних студентів. дистанційна форма на-
вчання підходить майже всім, тому що дає можливість гармонійно 
поєднувати навчання та повсякденне життя. варто відзначити, що 
дистанційна форма освіти – це доволі доступна можливість одер-
жати освіту з мінімальними фінансовими витратами при великому 
виборі спеціальностей. дистанційна форма освіти стає чинником 
підвищення якості людських ресурсів. студентам не потрібно зна-
ходитись поруч з викладачем, який перестає бути основним дже-
релом інформації. це дозволяє викладачеві бути координатором 
та керівником навчального процесу і приділити кожному студенту 
рівноцінну увагу. Навчання може проходити де і коли завгодно, сту-
денти мають можливість доступу до освіти в будь-який час. такий 
підхід до навчання дозволяє кожній людині навчатися протягом 
всього життя. 

дистанційну форму навчання в україні почали впроваджувати 
понад десять років тому. сучасні завдання, які поставлені перед сис-
темою освіти україни вимагають створення такої системи освіти, 
яка забезпечуватиме перехід до «освіти впродовж життя».

в останнє десятиріччя широку практику отримали масові від-
криті дистанційні курси. зокрема в україні вони були організовані 
проблемною лабораторією дистанційного навчання Національного 
технічного університету україни «харківський політехнічний ін-
ститут», київським національним університетом імені тараса Шев-
ченка, луганським державним інститутом культури і мистецтв [1]. 
у 2014 році з’явилася платформа Prometheus з великою кількістю 
безкоштовних онлайн-курсів, які підготовлені провідними україн-
ськими та світовими спеціалістами. 

сьогодні за допомогою масових онлайн-курсів вже можна отри-
мати магістерський ступінь у найпрестижніших університетах сві-
ту, не виходячи з власної квартири. Coursera запустила низку магіс-
терських програм в партнерстві з провідними університетами світу. 
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Нещодавно до цієї ініціативи приєднався один з найпрестижніших 
університетів світу – імперський коледж лондона. Edx теж створив 
мікромагістерські програм (MicroMasters) разом з MIT, колумбій-
ським університетом, університетом берклі. ці програми дозволя-
ють почати навчання на магістерській програмі онлайн, а потім всту-
пити до університету і закінчити навчання в офлайні [1].

в україні прийнято низку офіційних документів, що забезпе-
чують упровадження дистанційної форми навчання в нашій країні. 
так статтею 49 закону україни «про вищу освіту» [2] закріплено, 
що в україні однією із основних форм здобуття вищої освіти є дис-
танційна форма. дистанційна форма здобуття освіти – це індивіду-
алізований процес здобуття освіти, що відбувається в основному 
за опосередкованої взаємодії віддалених один від одного учасників 
освітнього процесу в спеціалізованому середовищі, що функціонує 
на основі сучасних психолого-педагогічних та інформаційно-кому-
нікаційних технологій [2]. 

водночас, відповідно до положення про дистанційне навчан-
ня, затвердженого наказом міністерства освіти і науки україни 
25.04.2013 № 466, зареєстрованого в міністерстві юстиції україни 
30 квітня 2013 р. за № 703/23235 [3], під дистанційним навчанням 
розуміється індивідуалізований процес набуття знань, умінь, нави-
чок і способів пізнавальної діяльності людини, який відбувається в 
основному за опосередкованої взаємодії віддалених один від одного 
учасників навчального процесу у спеціалізованому середовищі, яке 
функціонує на базі сучасних психолого-педагогічних та інформацій-
но-комунікаційних технологій.

метою дистанційного навчання є надання освітніх послуг шля-
хом застосування у навчанні сучасних інформаційно-комунікацій-
них технологій за певними освітніми або освітньо-кваліфікаційними 
рівнями відповідно до державних стандартів освіти; за програмами 
підготовки громадян до вступу у навчальні заклади, підготовки іно-
земців та підвищення кваліфікації працівників [3].

завданням дистанційного навчання є забезпечення громадянам 
можливості реалізації конституційного права на здобуття освіти та 
професійної кваліфікації, підвищення кваліфікації незалежно від 
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статі, раси, національності, соціального і майнового стану, роду та 
характеру занять, світоглядних переконань, належності до партій, 
ставлення до релігії, віросповідання, стану здоров’я, місця прожи-
вання відповідно до їх здібностей [3].

попри те, що на сьогодні, можна спостерігати за прагненням 
впровадження дистанційної освіти, викладачі відмічають такі пере-
шкоди для розвитку дистанційного навчання як відсутність у них ба-
жання та матеріальної зацікавленості, нестачу комп’ютерних нави-
чок, неналежну комп’ютерну грамотність, упереджене ставлення до 
інноваційних технологій. при цьому вони намагаються модернізува-
ти національну систему освіти відповідно до сучасних стандартів і 
потреб інтеграції у світовий освітній простір і продовжують впрова-
джувати сучасні технології дистанційного навчання[1]. отже, одним 
із напрямків розвитку дистанційного навчання в україні – є тісна 
співпраця розробників програмних продуктів для дистанційного на-
вчання, методистів дистанційної освіти і викладачів зво для напра-
цювання стратегій застосування нових інформаційних технологій у 
дистанційному навчанні.

система дистанційного навчання в україні наразі перебуває лише 
на стадії становлення, але за умови використання світового досвіду, 
поєднання прогресивних технологій дистанційної освіти з кращими 
технологіями та методами класичних форм навчання, в перспективі 
вона може набути стрімкого розвитку. але широке впровадження і 
розвиток дистанційної освіти в україні потребує вирішення комп-
лексу завдань за такими напрямами, як управлінсько-організаційне 
забезпечення; матеріально-технічне та фінансове забезпечення; ка-
дрове забезпечення потреб дистанційної освіти; методичне забезпе-
чення з урахуванням специфіки дистанційного навчання; просуван-
ня дистанційної освіти на освітньому ринку та ринку праці. отже, 
на сьогодні дистанційна освіта в україні перебуває на етапі впро-
вадження і використання в освітньому процесі вищих навчальних 
закладів. система дистанційного навчання не замінить традиційну 
систему вищої освіти, а доповнюватиме її, і, водночас, матиме вплив 
на розвиток освіти як в україні так і в усьому світі, та удосконалення 
української системи вищої освіти.
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МАТЕРІАЛИ ОБГОВОРЕННЯ ПРОЄКТІВ  
І ПРОПОЗИЦІЙ З РОЗРОБКИ  СТРАТЕГІЇ РОЗВИТКУ 
ХАРКІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ НА ПЕРІОД 2021–2027 РОКІВ  

(за підсумками круглого столу «Стратегії розвитку  
Харківської області на період 2021–2027 років»)

СИЛЬНІ ТА СЛАБКІ СТОРОНИ ХАРКІВСЬКОГО РЕГІОНУ

харківщина — фінансово самодостатня територія з високим рів-
нем розвитку місцевої інфраструктури та якості життя; реґіон спри-
яння бізнесу: з конкурентоспроможною інноваційною економікою, 
транспортним вузлом, промисловим і виробничим потенціалом, аль-
тернативною енергетикою; регіон з перспективними  можливостями 
для розвитку особистості у сфері  науки, освіти, спорту; збереже-
ною культурною спадщиною (зокрема, 7 чудес харкова) та багати-
ми культурними традиціями (6 великих театрів); харківщина має 
найнижчий рівень безробіття в україні, найвищий у державі рівень 
охоплення населення соціальними послугами та є другою за рівнем 
зайнятості населення.

Сильні сторони регіону Слабкі сторони регіону 
збережений науковий потенціал 
у різних галузях, особливо у 
галузі юриспруденції, економіки, 
важкого машинобудування, 
високотехнологічної 
промисловості, фармацевтики, 
медицини, IT та сільського 
господарства.
Наявність значної кількості 
земельних ділянок під створення 
індустріальних, наукових 
та технологічних парків, які 
відповідають вимогам зу «про 
індустріальні парки», зу «про 
наукові парки», 

1. Недостатній рівень розвитку 
технологічної інфраструктури, 
недостатній рівень впровадження 
новітніх технологій.
2. значний рівень техногенного 
навантаження на навколишнє при-
родне середовище та загострення 
екологічних проблем.
3. Невідповідність рівня оплати 
праці кваліфікаційним вимогам, 
що ставляться до молодих фахів-
ців / невідповідність рівня оплати 
праці професійному потенціалу 
наукових і науково-педагогічних 
працівників.
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Сильні сторони регіону Слабкі сторони регіону 
зу «про спеціальний режим 
інноваційної діяльності 
технологічних парків»
значний науково-освітній 
потенціал та високий професійно-
кваліфікаційний рівень економічно 
активного населення.
достатня кількість трудових 
ресурсів належної якості для 
забезпечення потреб регіону 
роботодавця. 
створена навчальна база для 
підготовки спеціалістів у сфері 
державного управління, місцевого 
самоврядування та ін.

4. висока ступінь орієнтованості 
індустріального сектору економіки 
регіону на ринки сНд. 
5. слабкі зв’язки між науково-до-
слідними установами та бізнесом.
6. проблема утилізації промисло-
вих, технічних, акумуляторних і 
твердих побутових відходів. 
7. відсутність механізму реалізації 
права на освіту інклюзивних верств 
населення та дітей сиріт.
8. Недостатньо розвинута інфра-
структура доробки, пакування, 
охолодження, переробки, зберіган-
ня та збуту сільськогосподарської 
продукції.
9. високий рівень диспропорцій 
у розвитку освіти, науки та регіо-
нальної інноваційної систем.
10. відсутність налагодженої систе-
ми взаємозв’язків з міжнародними 
інвесторами щодо розвитку іннова-
ційного сектору економіки області.
11. відсутність належного фінан-
сування інноваційної діяльності 
області на державному та місцево-
му рівнях.
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Наукове видання

«СТРАТЕГІЇ РОЗВИТКУ ХАРКІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 
НА ПЕРІОД 2021–2027 РОКІВ»

(круглий стіл, присвячений обговоренню проєктів і пропозицій,  
поданих до підгрупи № 4 «Наука і освіта, формування регіональної інноваційної 
системи» з розробки стратегії розвитку харківської області на період 2021–2027 

років та плану заходів з її реалізації  
на 2021–2023 роки)

збірник наукових праць 
за матеріалами круглого столу
м. харків, 23 січня 2020 року

Відповідальність за зміст тез несуть автори

комп’ютерна верстка А. Г. Якшиної


